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AKTUÁLIS
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Egyre népszerűbb  
a LábBusz 
November 3-tól hat 
marosvásárhelyi útvonalon 
gyalogolnak hétköznaponként 
reggelente, szervezetten, 
önkéntesek kíséretében  
a diákok. 

4. 
„Az én szívem játszik, 
ingemen átlátszik…” 
A versek szeretete minden gyer-
mekben ott él, az anyanyelv elsajá-
tításával egy időben.  

5. 
A változásokra 
felkészülve 
A hét falu ugyanannyi tanintéz-
ményt, óvodát, iskolát és művelő-
dési házat jelent, amelyek közül 
négynek az újjáépítésére pénzt 
kellett megpályázni.  

6. 
Csatlos Tünde volt  
az Edu.Tea vendége 
Televíziós tevékenysége mellett ő 
a Nőileg magazin marosvásárhelyi 
szerkesztője.  

10.

Sárga burkolatjelek jelentek meg az utóbbi időben Marosvásár-
helyen, a Dózsa György utcai gyalogátjáróknál, a járdarészen. 
Mint megtudtuk, a felújított Dózsa György utcában minden gya-
logátkelőhelyet elláttak – vagy a közeljövőben ellátnak – sárga 
tapintható jelzésekkel, amelyek a látássérült személyek közleke-

dését hivatottak megkönnyíteni, segítik őket az átkelőhely azo-
nosításában és a biztonságos átkelésben.  

Fotó: Karácsonyi Zsigmond

(Folytatás a 4. oldalon)

Menyhárt Borbála

Marosvásárhelyen, a Dózsa György utcában 

Sárga burkolatjelek segítik  
a látássérültek közlekedését  

Kivonulunk a történelemből? 
Mózes Edith 

Ilie Bolojan bejelentette, hogy az AUR és a PSD kérésére hétfőn nem 
jelenik meg a parlamentben, úgy véli, hogy „a közérdekű kérdésekről 
folytatott civilizált és komoly vita csak Románia polgárainak javát szol-
gálhatja”. Bolojan azt mondta, hogy a vita átütemezését fogja kérni, mert 
hétfői napirendjén a Rheinmetall AG vállalat képviselőivel van elfog-
lalva, amellyel partnerségi megállapodást kötnek. 

Egyre jobban elmérgesedik a belpolitikai helyzet. Holott Románia je-
lenlegi helyzetében nem engedheti meg magának a politikai instabilitást. 
A belpolitikai fenyegetések aktuálissá teszik a kérdést, hogy vajon azok, 
akik ezeket provokálják, értenek-e valamit a jelenlegi bel- és külpolitikai 
történésekből?  

Sorin Grindeanu, a PSD megbízott elnöke azt szeretné, hogy a minisz-
terelnök a parlamentben magyarázza el, miért vonták ki az amerikaiak 
csapataik egy részét Romániából. Bolojannak azonban nincs mondani-
valója. Grindeanu azt nehezményezi, hogy Bolojan nem konzultál vele a 
döntései meghozatalakor. 

A belpolitikai körülmények rendkívül nehezek, és a kormánynak ezek-
kel szembe kell néznie. Majdnem 10%-os a költségvetési hiány, a követ-
kező két hónapban 8,6%-ra kell csökkenteni, ahogy az Európai 
Bizottságnak ígérték.  

Eközben a bírák ellenzik a különleges nyugdíjak csökkentését és a 
nyugdíjkorhatár emelését, és az Alkotmánybíróság sem könnyít a dolgon, 
megakadályozza a kormány és a parlament minden ez irányú kezdemé-
nyezését. Pedig ha a bírák nyugdíjáról szóló törvényt november 28-ig nem 
fogadják el, Románia 230 millió eurót veszít a helyreállítási alapból. 

Grindeanu azzal fenyegetőzik, hogy felbontja a koalíciót, és aláír egy 
bizalmatlansági indítványt, ami még súlyosabb politikai instabilitáshoz 
vezetne.  



naptár Fejlesztési tervekről döntött a tanács 
A marosvásárhelyi helyi tanács rendes ülésén több 
városfejlesztési tervet és beruházást hagyott jóvá, 
amelyeknek a célja a városközpont megújítása és a 
lakónegyedek életminőségének a javítása. 

Elfogadták a Marosvásárhelyi Nemzeti Színház mögött 
építendő innovációs központ és mélygarázs városrende-
zési tervét, így a teret két céllal is lehet majd hasznosítani, 
egyrészt a föld alatti parkolóval kevesebb autó zsúfolódik 
a főtérre, és egy új rendeltetésű épülettel, az innovációs 
központtal is bővül a környék. Mindezt összekötik a Szín-
ház téri és a Rózsák téri gyalogosövezettel, így létrejön 
egy új városi park a színház és az új épület között, sza-
badtéri színpaddal és lépcsős amfiteátrummal.  

A lakónegyedi parkolókat felszabadítják azáltal, hogy 
elfogadták több elhagyott régi hőközpont helyén megépí-
tendő többszintes parkolóház megvalósíthatósági tanul-
mányát (SF) és részletes beruházási tervét (DALI). Ezek 
szerint az 1918. December 1. út 195. szám, az 1918. Dec-

ember 1. út 233. szám, a Kudzsir utca 5. szám, a Resica-
bánya utca 10. szám és a Páring utca 25. szám (Köves-
domb) alatti kazánházak nemsokára átalakulnak 
parkolóházakká. A Páring utca 25. szám alatt például 130 
parkolóhelyet alakítanak ki, ebből 85-öt a parkolóházban, 
négyet mozgáskorlátozottaknak, kilenc helyen elektromos 
autótöltő lesz, továbbá helyet hagynak 50 okos-kerékpár-
tárolónak is, két liftet, tetőteraszt is kialakítanak. Az épü-
let tetején napelemek lesznek, és egy új körforgalmat is 
kialakítanak a Magura és a Páring utca kereszteződésénél.  

Fontos előrelépés történt a Park Hotel mögötti parkoló-
ház megépítésében is. Átvették azt a 707 négyzetméteres 
területet a Városháza utca 2. szám alatt, amely eddig a me-
gyei tanács tulajdona volt, és most átkerült a város kezelé-
sébe. Ez a lépés elengedhetetlen a volt Park Hotel melletti 
parkolóház megvalósításához, amely hozzájárul a főtér for-
galmának tehermentesítéséhez – tájékoztatott a Marosvá-
sárhelyi Polgármesteri Hivatal bel- és külkapcsolati 
osztálya. (v.gy.)  

Pro Cultura et Arte díj, 2025 
A Gyergyószárhegyi Kultu-

rális és Művészeti Központ 
2019-ben alapította a Pro Cul-
tura et Arte díjat azzal a szán-
dékkal, hogy elismerje azoknak 
az újságíróknak a munkáját, 
akik az írott sajtóban és az au-
diovizuális médiában megjelent 
anyagaikban kiemelten foglal-
koznak az erdélyi és a partiumi 
magyar kultúra és művészet 
tényszerű bemutatásával, nép-
szerűsítésével, s mindezt anya-
nyelvünk legkifinomultabb 
formájában fejezik ki. 

A művészeti központ az idén 
is meghirdeti a díjat, két kate-
góriában lehet nevezni: írott 
sajtós és audiovizuális munkákkal. A 
pályázat szakmai partnere a Magyar 

Újságírók Romániai Egyesülete. Az 
ünnepi díjátadót 2026 januárjában tart-

ják Marosvásárhelyen. A díj nyertesei 
Elekes Gyula képzőművész egy-egy 
tűzzománc alkotását vehetik át. 

A pályázatra bármely romániai ma-
gyar újságíró benevezhet az általa be-
küldött anyaggal, amely 2025-ben 
jelent meg, továbbá bármely romániai 
magyar újságíró, szerkesztő is javasol-
hatja munkatársának anyagát hasonló 
módon. Nevezési határidő: 2025. dec-
ember 15. éjfél. A zsűrit a Magyar Új-
ságírók Romániai Egyesülete, 
valamint a Gyergyószárhegyi Kulturá-
lis és Művészeti Központ közösen je-
löli ki.  

A benevezett írásokat, valamint az 
audiovizuális művek elérhetőségeit a  
cultural.artcenter.lazarea@gmail.com 
e-mail-címre kell eljuttatni a fenti ha-
táridőig. 

ELŐFIZETÉS A SZERKESZTŐSÉGBEN IS! 
Elfogadunk előfizetést lapunkra a következő  

hónapra a Népújság szerkesztőségében:  
Marosvásárhely, Dózsa György utca 9. szám,  

2. emelet, 72-es iroda, naponta 9–14 óra között,  
szombat – vasárnap zárva.  Tel. 0728-082-259.

Élővilágunk nyomában – könyvbemutató 
Megjelent a Gyergyói Szemle tudományos-ismeret-
terjesztő folyóirat legújabb (VII. számú), monográfia-
szerű kötete Élővilágunk nyomában – a 
Gyergyói-medence természeti értékei címmel. A 
kötet bemutatójára november 5-én, szerdán 18 órától 
kerül sor a Studium Hub konferenciaközpontban. Az 
est házigazdái dr. Domokos Erzsébet biológus és dr. 
Kentelky Endre kertészmérnök.  

Katalógusbemutató a Bordi András-
emlékkiállításon 

Újabb művészeti eseménynek ad otthont november 
6-án, csütörtökön 18 órától a marosvásárhelyi Ber-
nády Ház. A Bordi András 120 című emlékkiállítás 
színhelyén a tárlat anyagát bemutató katalógus kerül 
közönség elé. A Maros Megyei Múzeum égisze alatt 
megjelentetett, átfogó, színes kiadványról a két szer-
zőt, Portik Blénessy Ágotát és Nagy Miklós Kundot 
Oniga Erika művészettörténész kérdezi. A 82 fest-
ményt a földszinten és az emeleti galériában is fel-
vonultató kiállítás a napokban még megtekinthető. 

Könyvbemutató a Gemmában 
November 6-án, csütörtökön 17 órától a Gemma 
Book Caféban mutatják be Szász László Egyveng, 
avagy a transzilvanizmus regénye című, a Mentor 
Könyvek Kiadó gondozásában megjelent esszéköte-
tét. Az irodalomtörténész, esszéista szerzővel Lázok 
János, a kötet szerkesztője beszélget. 

Véres kardot hoztam – tudásszomjoltó  
a G Caféban 

Az EMKE Maros megyei szervezete új, kötetlen tu-
domány-népszerűsítő rendezvénysorozatot indít, 
amelynek első alkalmát november 6-án, csütörtökön 
19 órától tartják a marosvásárhelyi G Caféban Véres 

kardot hoztam? címmel. Sashalmi Fekete Tamás, a 
Magyarságkutató Intézet Történeti Kutatóközpontjá-
nak ügyvivő-szakértője, a középkori harcművészet, 
a fegyverhasználat és a székelység hadtörténetének 
elismert kutatója a székelyföldi, illetve erdélyi kardlele-
tekről tart előadást, amit a témához kapcsolódó beszél-
getés követ. A belépés ingyenes. Támogatók: Commu- 
nitas Alapítvány, a Bethlen Gábor Alapkezelő Zrt. 

Újraindul a Beszélő Könyvek sorozat  
November 7-én, pénteken 17 órától kerül sor a Te-
leki–Bolyai Könyvtár freskós termében a Beszélő 
Könyvek sorozat újabb évadának első előadására. 
Fónagy Zoltán történésszel, az ELTE BTK Új- és Je-
lenkori Magyar Történeti Tanszékének oktatójával az 
esemény házigazdája, Lázok Klára beszélget. A pro-
vokatív címmel ellátott beszélgetés – Mi közünk a re-
formkorhoz? – azokat a kérdéseket feszegeti, 
amelyek a Széchenyi, Kossuth és Wesselényi Miklós 
által fémjelzett korszakot az erdélyi történelem szem-
pontjából is kiemelkedően fontossá avatják. A Be-
szélő Könyvek sorozat a Teleki–Bolyai Könyvtárban 
fellelhető dokumentumokra támaszkodva az erdélyi 
reformkor különböző, művelődéstörténeti szempont-
ból fontos részleteit mutatja be a 19. század eleji 
színjátszástól az irodalmi életig, a korabeli utazási él-
ményektől a kor divatjáig. A Teleki Téka freskós ter-
mében havonta rendezendő eseményekre mindenkit 
szeretettel várnak. 

Szászrégenben a Bekecs 
A Bekecs Táncszínház november 14-én, pénteken 
19 órától a szászrégeni Eugen Nicoară művelődési 
házban mutatja be Angyalcsinálók című, igaz törté-
neten alapuló előadását, amely a női sorsokat, a túl-
élés árát és a kollektív bűn kérdéseit állítja a 
középpontba. Rendező-koreográfus: Györfi Csaba, a 
rendező munkatársa: Ritziu Ilka-Krisztina. Díszlet- és 
jelmeztervező: Szélyes Andrea; zeneszerző: Bakos 
Árpád; táncmester, koreográfus: Ádám Julcsi, Melles 
Endre.  
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 A nappal hossza: 
9 óra 57 perc

Ma KÁROLY, KAROLA,  
holnap IMRE, ZAKARIÁS napja  

Az év 308. napja, hátravan 57 nap

Isten éltesse!

Változóan felhős 
  Hőmérséklet: 

max.: . . . .  12 °C 
min.: . . . . . . 9 °C

I D Ő J Á R Á S

V A L U T A Á R F O L Y A M  
BNR: 2025. november 3.

1 € 5,0861 lej
1 $ 4,4167 lej

100 Ft 1,3141 lej
1 g arany 567,2563 lej

Megkezdődött a lomtalanítás  
November 3-tól 29-ig lomtalanítás és textilhulladék-gyűjtés 
lesz Marosvásárhelyen. Az akció során régi bútorokat, ke-
rékpárokat, játékokat, állatketreceket, tükröket, szőnyege-
ket, lábtörlőket és használt textíliákat, ruhaneműt és 
háztartási textíliát gyűjtenek. A textilhulladékot tisztán, 
zsákban vagy hálóban kell leadni, hogy újrahasznosítható 
legyen. A speciális konténereket különböző városrészeken 
helyezik el, minden helyszínen három napig maradnak. A 
hét első napjaiban a November 7., a Kornisa, a Meggyes-
falvi és a Maurer negyedekben gyűjtik a hulladékot, a kon-
ténerek az alábbi pontokon találhatók: az 1989. December 
22. utca – Gyöngyvirág utca útkereszteződésénél (UNIC); 
a Făget és a Székely Vértanúk utca kereszteződésénél; a 
Gheorghe Marinescu utcában, a Mihai Eminescu Ifjúsági 
Ház előtti parkolóban; a Nyár utcában, a szovjet hősök te-
metője mellett; a Victor Babeș utcában, a katonai egység 
épülete melletti parkolóban; az I. Mihály király utcában, a 
Köztársaság utcai park mellett; a Diófa és a Munkás utcák 
kereszteződésénél; a Raktár utcában, a volt cukorgyár 
előtti parkolóban (a Maurer komplexummal szemben). 

27. Dávid Ferenc-emlékzarándoklat  
A Magyar Unitárius Egyház, az Országos Dávid Ferenc If-
júsági Egylet, valamint a Délnyugat-erdélyi Unitárius Szór-
ványegyházközség november 8-án, szombaton 27. 
alkalommal szervez zarándoklatot Dévára az Erdélyi Uni-
tárius Egyház alapítója és püspöke, Dávid Ferenc emlé-
kére. Az ünnepi alkalomra minden felekezetből várják a 
híveket. A program 12 órakor imával kezdődik a dévai vár 
alatti téren, innen indul a zarándoklat a várba, ahol 13 óra-
kor kezdődik az istentisztelet. Szolgálnak: dr. Koppándi Bo-
tond Péter, a Kolozsvári Protestáns Teológiai Intézet tanára 
és Tatár Ágnes Tekla ürmösi lelkész. 14 órakor köszöntő-
beszédek hangzanak el, majd gyertyagyújtás, valamint a 
virágok és koszorúk elhelyezése következik az emlékcel-
lánál. 15.30-kor a zarándoklat résztvevői a várból a dévai 
unitárius gyülekezet imaházába (Lucian Blaga utca 14. 
szám) vonulnak, ahol szeretvendégség lesz. A vár alatti tér-
ről felvonó indul a várba mindazok számára, akiknek a gya-
loglás nehézséget jelent.  

Értékteremtő nők – előadás és kiállítás 
A Lorántffy Zsuzsanna Kulturális Egyesület a magyar tu-
domány napja alkalmából november 4-én, kedden (ma) 
17 órától a marosvásárhelyi Bolyai téri Studium Hub lenti 
kiállítótermében tartja meg Értékteremtő nők című kiállí-
tássorozatának utolsó rendezvényét. Nagy Andrea Pél-
daképek, felfedezők, inspirációk – Nők, akik maradandót 
alkottak a tudományban címmel tart előadást, Torma Zsó-
fia, Ullman Ágnes, Fülöp Mária, Péter H. Mária, Oláh 
Anna, Asztalos Enikő és Olosz Katalin alakját idézve fel. 
Az egyesület idei, Lorántffy Zsuzsanna öröksége, Maros-
vásárhely elhunyt színésznői, Magyar fejedelemasszo-
nyok című kiállításait november 4–18. között lehet 
megtekinteni a Studium Hubban. A belépés díjtalan. 

Hírszerkesztő: Nagy Székely Ildikó 
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IMRE:  férfinév, eredete és jelentése 
tisztázatlan.  A név első eleme az Amal 
gót királyi család nevéből való, a szor-
galmas, munkás jelentéshez áll közel. 
A második elem jelentése: hatalmas, 
uralkodó.  
ZAKARIÁS:  jelentése Jahve ismét 
megemlékezett.



Házkutatás a European Drinks 
cégcsoportnál  

A legfőbb ügyészség ügyészei és a rendőrség gaz-
dasági bűnözés elleni osztályának nyomozói hétfő 
reggel hat Bihar megyei helyszínen, a Ioan és Vio-
rel Micula testvérpár tulajdonában lévő European 
Food and Drinks Group cégcsoporthoz tartozó ke-
reskedelmi vállalatok székhelyén tartanak házkuta-
tást. A legfőbb ügyészség közleménye szerint 
adócsalás és sikkasztás gyanújával vizsgálódnak, 
amelyek a cégcsoport vállalatainak nyújtott több 
száz millió euró értékű állami támogatáshoz kap-
csolódnak. A nyomozás eddigi állása szerint két 
személy, akik egy kilenctagú cégcsoport tevékeny-
ségét koordinálták, a vállalatok vagyonát illegális 
módon átruházták nyolc más jogi személynek, 
amelyek nem tartoztak az említett cégcsoportba, de 
szintén a két cégtulajdonos ellenőrzése alatt álltak. 
A nyomozók szerint ezt azt követően tették, hogy 
egy uniós bíróság úgy döntött, a román államnak 
vissza kell szereznie a kérdéses csoporttól a 2014 
és 2019 között nekik törvénytelen állami támoga-
tásként kifizetett összegeket (körülbelül 400 millió 
eurót késedelmi kamatokkal együtt). (Agerpres)  

Terjed az országban  
a nyugat-nílusi vírus 

Idén június 2-ától október 30-ig 49 megbetegedést 
okozott Romániában a nyugat-nílusi vírus, 41 iga-
zolt és nyolc valószínűsíthető esetet jegyeztek – 
közölte hétfőn az Országos Közegészségügyi In-
tézet (INSP). Három személy meghalt a megfertő-
ződés nyomán Brăila, Dâmbovița és Temes 
megyében. A megbetegedések közül tizenhatot 
Bukarestben, hatot Galac, ötöt Brăila, négyet Ilfov, 
hármat Temes, kettőt-kettőt Iași és Kolozs, egyet-
egyet Fehér, Botoșani, Dolj, Dâmbovița, Prahova, 
Szeben, Szilágy, Teleorman, Tulcea, Vâlcea és 
Vrancea megyében regisztráltak. Huszonkét meg-
fertőződést a 70-79 év közötti, tízet a 60-69 év kö-
zötti, nyolcat az 50-59 év közötti, négyet a 80 év 
fölötti, kettőt-kettőt a 40 és 49 év közötti, illetve a 
30 és 39 év közötti, egyet a 10-19 év közötti kor-
osztályhoz tartozó személyeknél mutattak ki – kö-
zölte az INSP. (Agerpres) 
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Megnyílt a kairói Nagy Egyiptomi Múzeum  
November 1-jén, szombaton látvá-
nyos ünnepségen megnyitották a 
kairói Nagy Egyiptomi Múzeumot 
(GEM), amelyben több mint ötven- 
ezer műkincset állítanak ki. Az 
egyiptomi kultúra évezredeken át-
ívelő műkincsgyűjteménye innentől 
egy tető alatt megtekinthető. A mú-
zeum, amely az ókori Egyiptom civi-
lizációját mutatja be, két évtizednyi 
építkezés és több halasztás után nyi-
totta meg kapuit. A megnyitó cere-
mónián számos egyiptomi és 
külföldi méltóság jelent meg.  

A gízai piramisok mellett, egymilliárd 
dollárból felépített létesítmény a világ 
legnagyobb, egyetlen civilizációnak 
szentelt múzeuma lesz több mint ötvene-
zer műtárggyal és lelettel. Összehasonlí-
tásképpen: a párizsi Louvre Múzeumban 
körülbelül 35 ezer tárgy látható. A mú-
zeum egyben központi eleme a kormány 
azon törekvésének, hogy fellendítse a tu-
risztikai ágazatot, amely az ország egyik 
fő devizaforrása, és egyike az Abd el-
Fattáh esz-Szíszi elnök által támogatott 
nagyszabású projekteknek. Az elnök 
2014-es hivatalba lépése óta nagy inf-
rastrukturális beruházásokat indított el 
azzal a céllal, hogy megerősítse az évti-
zedek óta stagnáló és a 2011-es arab ta-
vaszt követő feszültségek által sújtott 
gazdaságot. A múzeum építése 2005-ben 
kezdődött, de a 2011-es felkelést követő 
politikai zűrzavar miatt a munka három 
évre leállt.  

Az ír Heneghan Peng építésziroda 
által tervezett múzeum toronymagas, há-
romszög alakú üveghomlokzata a közeli 
piramisok mintájára készült. A bejárati 
átriumban található Egyiptom egyik leg-
híresebb fáraójának, II. (Nagy) Ram-
szesznek a gránitszobra. A 3200 éves, 11 

méter magas kolosszus évtizedekig állt 
a kairói vonatpályaudvar előtti körforga-
lom közepén, innen helyezték át a mú-
zeumba. Az átriumból egy hat emelet 
magas, ősi szobrokkal szegélyezett lép-
cső vezet fel a főbb galériákhoz, ahon-
nan kilátás nyílik a közeli piramisokra. 
A múzeumot egy híd köti össze a pira-
misokkal, lehetővé téve a turisták szá-
mára, hogy gyalogosan vagy elektromos, 
környezetbarát járművekkel közlekedje-
nek közöttük. A múzeum 24 ezer négy-
zetméternyi kiállítóteret, egyebek mellett 
egy gyermekmúzeumot, valamint resta-
urációs, konferencia- és oktatási létesít-
ményeket foglal magában.  

A tavaly megnyílt 12 fő galériában az 
őskortól a római korig terjedő időszak-
ból származó műtárgyakat állítanak ki, 
korszakok és témák szerint rendezve. Az 
ötvenezer tárgy nagy részét Kairó belvá-
rosának Tahrír teréről, az Egyiptomi Mú-
zeumból, egy zsúfolásig megtelt, 
évszázados épületből szállították át. Má-
sokat nemrég tártak fel ősi temetőkből, 
köztük a szakkarai nekropoliszból, egy 
piramisokból és sírokból álló épületcso-
portból, amely a múzeumtól mintegy 22 

kilométerre délre található. A termek 
korszerű technológiával vannak felsze-
relve, és multimédiás prezentációkat, 
többek között vegyes valóságú műsoro-
kat is kínálnak, hogy ezekkel is segítsék 
bemutatni az ókori Egyiptomot a fiata-
labb nemzedéknek. 

A szombati megnyitón felavatták azt 
a két csarnokot is, amelyekben Tutan-
hamon király leletanyagának körülbe-
lül ötezer műtárgyát állítják ki, köztük 
az aranymaszkot, a szarkofágot, ara-
nyozott halotti ágyakat és aranyból ké-
szült szekereket. A gyűjteményt teljes 
egészében most mutatják be először 
azóta, hogy Howard Carter brit régész 
1922-ben felfedezte Tutanhamon király 
sírját Luxor városában. A múzeum 
másik fő látványossága a Hufu király-
nak (görögül Kheopsz), a gízai nagy pi-
ramis építőjének tulajdonított 4600 
éves hajó. A 43 méter hosszú, fából ké-
szült hajót, amelyet az 1950-es évek-
ben fedeztek fel, a gízai nagy piramis 
mellett temették el, hogy Hufu a túlvi-
lágon használhassa. A múzeumba napi 
15-20 ezer látogatót várnak. (MTI-hír-
összefoglaló) 

Interaktív foglalkozás a Bolyaiakról  
Diákok a torockói Duna-Házban 

A két matematikus, Bolyai Farkas és fia, János sokol-
dalú személyiségéről tartott interaktív foglalkozást 
hétfőn, a magyar tudomány napja alkalmából az Edu-
nium Egyesület a torockói Duna-Házban – tájékoztatta 
az MTI-t Zayzon Zsuzsa, az egyesület vezetője. 

A Bolyai Műhely néven zajló interaktív foglalkozás a to-
rockói Duna-Ház őszi-téli programsorozatának a nyitórendez-
vénye. A főként középiskolásokat célzó, de más korosztályok 
számára is nyitott rendezvény célja megmutatni, hogy a két 
Bolyai nemcsak matematikus, hanem igazi polihisztor volt. 
Ezért a műhelytevékenységeket úgy állították össze, hogy 

azok rávilágítsanak a két tudós sokoldalúságára. „Azt szeret-
nénk megmutatni a nagyközönségnek, hogy a matematika 
mellett sok minden mással is foglalkoztak, és bármihez kezd-
tek, azt mindig nagyon magas szinten művelték, sokat újítot-
tak” – magyarázta Zayzon Zsuzsa. 

A Duna-Házban reggel kezdődött műhelytevékenységekre 
a torockói iskolások mellett a közeli középiskolák diákjait is 
várták. A tordai Jósika Miklós Elméleti Líceumból három, a 
nagyenyedi Bethlen Gábor Kollégiumból két középiskolás 
osztály vett részt a programon. A versenyszerűen, játékosan 
megszervezett műhelytevékenységeket az egyesület önkénte-
sei, a marosvásárhelyi Bolyai Farkas Elméleti Líceum  11-12. 
osztályos diákjai vezették, így a résztvevőknek könnyebb volt 
bekapcsolódni a kortársaik által irányított tevékenységekbe – 
mondta az egyesületi elnök. 

Közölte, a diákok csoportokba szerveződve, hat-hét, egyen-
ként egyórás tevékenységen vettek részt. Az egyik témája a 
Bolyaiak és a zene annak apropóján, hogy Bolyai János szépen 
hegedült. Egy korabeli hangversenyplakátot is bemutattak, 
mely azt hirdette, hogy Bolyai János kapitány Paganinit játszik 
hegedűn. A műhely keretében bele is lehetett hallgatni egy Pa-
ganini-műbe, és egy gramofont is kiállítottak. Téma volt a 
vívás is, ugyanis Bolyai János, aki hadmérnökként végzett a 
bécsi katonai akadémián, nagyon jól vívott. A gyerekek virtu-
ális vívóleckén vehettek részt. Egy másik tevékenység kere-
tében a filozofikus gondolkodásmódot ismerhették meg az 
érdeklődők, Bolyai János gondolataira reflektálhattak. Bolyai 
Farkas találmányaival is megismerkedhettek a fiatalok, meg-
tekinthették az általa kifejlesztett kályhát: a találmányt multi-
médiás segítséggel darabjaira szedhették, monitoron 
tanulmányozhatták. A szervezők a Duna-Házban egy kis 
könyvtárat is berendeztek, ahol a Bolyai-kutatók által írt ki-
adványokat tekinthették meg, forgathatták a résztvevők. 

Zayzon Zsuzsa elmondta: a Bolyai Műhelyt több erdélyi 
városba, rendezvényre elvitték, hogy minél több fiatalnak mu-
tassák meg a Bolyaiak szellemi örökségét. Kifejtette, a diákok 
általában nagyon élvezik a műhelytevékenységeket, minden 
korosztály megtalálja a számára érdekeset, szeretik, hogy a 
foglakozás interaktív, picit versenyszerű, ugyanakkor sok ér-
dekes információval gyarapodnak. Az egyesületi elnök örö-
mének adott hangot, hogy a torockói Duna-Ház befogadta a 
foglalkozást, és a szórványban is ismertethetik a Bolyaiak 
örökségét. (MTI)  

A PSD Temes megyei szervezetének konferenciáján 
részt vevő Vasile Dâncu, a PSD európai parlamenti 
képviselője azt mondta: „A politikai jobboldal nagyon 
veszélyes. Csak az egyéni sikereket dicsőíti. A politikai 
jobboldal számára a szegények a hibásak, mert ők sze-
gények. Ezért helyezik a profitot az élet elé. Az állam 
számukra a gazdagok szolgája. És ami a legrosszabb, 
a szabadságot szabályok nélkülinek tartják.” 

Dâncu azt is állítja, hogy „a román jobboldal az 
utóbbi időben végig azt tette, hogy megszakította a sza-
badság és a felelősség közötti kapcsolatot”. A szociál-
demokrata európai parlamenti képviselő arra kérte a 
PSD tagjait, hogy támogassák Sorin Grindeanut. 
„Mert a jobboldali oligarchák elleni harc egy olyan 
csata, amit elveszítesz, ha egyedül vagy. Nem harcol-
hatsz a pénzük, a hatalmuk ellen, hacsak nem vagyunk 
együtt. Ha csapat vagyunk, és ha nem felejtjük el, mi a 
küldetésünk.” 
Șt. Popescu politikai elemző szerint Románia szem-

bemegy az amerikai érdekekkel. Klaus Iohannis NATO-
főtitkári posztjára tett kísérletét „buta játéknak” 
nevezte: valójában semmi sem volt mögötte, végül ne-
vetségessé vált, nevetséges országgá változtatva min-
ket, és „diplomáciai válságot” szított, a választások 
megsemmisítése pedig csak megerősítette azt az érzést, 
hogy „Románia gyenge ország”. Hiszen „a NATO ösz-
szes nagyhatalma – az USA, Franciaország, Nagy-Bri-
tannia, Németország – egy jelölt támogatására 
törekedett”, és Bukarest „megpróbálta megtörni ezt a 
játékot”.  

„Kivonulunk a történelemből” – foglalta össze mon-
dandóját Popescu. Romániát elkerülik a főbb regioná-
lis infrastruktúrák, miközben Magyarország, Szerbia, 
Bulgária, Törökország és Görögország előretör, Len-
gyelország pedig a saját hatalmi kártyáját játssza ki. 
Arra a következtetésre jutott, hogy a koherens stratégia 
hiánya és a bürokratikus reflexek hátrányosan befolyá-
solják Románia azon képességét, hogy érvényesítse ér-
dekeit és valódi láthatóságot biztosítson külföldön. 

Kivonulunk  
a történelemből? 

(Folytatás az 1. oldalról)
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A Népújság érdeklődésére Cris-
tina Pruteanu, a Marosvásárhelyi 
Polgármesteri Hivatal sajtóosz-
tályának illetékese elmondta: a 
taktilis burkolatjelek kihelyezése 
kötelező előírás minden európai 
uniós forrásból felújított közúton, 
ezért Marosvásárhelyen már meg-
találhatók a Dózsa György utcai 
gyalogátjáróknál.  

A sárga, T alakú burkolatjel 
(más néven taktilis vezetősáv vagy 
figyelmeztető jelzés) a nemlátók 
és gyengénlátók közlekedését se-
gíti. A T alak általában két részből 
áll: a hosszanti, bordázott sáv a ve-
zetősáv, ez vezeti a gyalogost a 
zebráig, a keresztirányú, pöttyös 
sáv, a pontszerű dudorok pedig fi-
gyelmeztető jelként szolgálnak, ez 
jelzi, hogy következik az úttestről 
való lelépés. A működése tapintá-
son és kontraszton alapul: a botot 
használó látássérültek fehér bot-
jukkal érzik a felület mintázatát. A 
zebra túloldalán ugyanez ismétlő-
dik, így az átkelés biztonságosan 
végigkövethető. 

Mint kiderült, az érintettek, a 
látássérültek is régóta várták és 
óriási segítségnek tartják a sárga 
burkolatjelzéseket. Bíró Adrienn 
marosvásárhelyi nemlátó érdeklő-
désünkre elmondta, a bottal azon-
nal érzékelik, hogy más a felület, 
ami nagy segítséget jelent, főként 
azoknál a gyalogátkelőknél, ahol 
nincs jelzőlámpa és csipogó hang, 
amely figyelmeztet, hogy mikor 
vált zöldre a lámpa, és nyugodtan 
átkelhetnek az úton.  

Adrienn szerint ezek a burko-
latjelzések talppal is érzékelhetők, 
de bottal kiemelten, ugyanis a 
nemlátókat segítő bot végével meg 
lehet különböztetni a különböző 
felületeket, például a csatornafe-
dőt, a cementfelületet vagy éppen 
a „piskótakövekkel” kirakott jár-
darészt – tette szóvá Adrienn, aki 
szerint a sárga színnek is jelentő-
sége van, hiszen erősen elüt a kör-
nyező szürke vagy sötétebb 
burkolattól, így a gyengénlátók 
könnyen észreveszik.  

Hozzátette, szerencsére egyre 
több téren odafigyelnek arra, hogy 
könnyebbé tegyék a látássérültek 
közlekedését, a megújult és jelző-
lámpával ellátott marosvásárhelyi 
útkereszteződésekben is óriási se-
gítséget jelent a hangjelzés, amely 
kattog, majd sípol, így jelezvén a 
megálljt parancsoló piros jelzést, 
majd a zöldet a nem látó gyalogos 
számára.  

Az utóbbi időben a sürgősségi 
kórház járóbetegrészlegén is tör-
tént előrelépés ezen a téren, a be-
járattól a recepcióig elvezet egy 
kb. 25 cm széles, párhuzamos csí-
kokból álló, jól kidomborodó sáv, 
amely segít a nemlátóknak, hogy 
eljussanak a recepcióig, és útba-
igazítást kérjenek. Ami viszont 
még nagy segítséget jelentene szá-
mukra az önálló közlekedésben, 
ha a marosvásárhelyi buszokon el-
hangzana, hogy éppen melyik 
megálló következik, hogy a látás-
sérültek, akik nem tudják leolvasni 
a kijelzőt, tudják, mikor kell le-
szállniuk – jegyezte meg Bíró  
Adrienn. 

Sárga burkolatjelek segítik  
a látássérültek közlekedését

(Folytatás az 1. oldalról)

Menet közben is csatlakozhatnak a hét partneriskola diákjai 
Egyre népszerűbb a LábBusz 

Marosvásárhelyen  
Hétfőn, november 3-án újra-
indult Marosvásárhelyen a 
LábBusz program, így február 
20-ig hat előre meghatározott 
útvonalon hét tanintézet di-
ákjai juthatnak el reggelente 
gyalogosan, felnőtt önkénte-
sek kíséretében iskolába. Az 
eddigiekhez képest új útvona-
lak is lettek, ezért a további-
akban is várják azon 0–4. 
osztályos diákok jelentkezé-
sét, akik csatlakoznának reg-
gelente a gyaloglókhoz.  

Menyhárt Borbála 

A Marosszéki Közösségi Alapít-
ványnak a Marosvásárhelyi Pol-
gármesteri Hivatal támogatásával 
sikerült újra elindítani az elemi 
osztályos diákok körében oly nép-
szerű LábBusz programot, 
amelybe ezúttal hét marosvásárhe-
lyi iskola diákjai kapcsolódhatnak 
be: a Dr. Bernády György Általá-
nos Iskola, a Waldorf-iskola, a Re-
formátus Kollégium, a Bolyai 
Farkas Elméleti Líceum, a Dacia 
Általános Iskola, a II. Rákóczi Fe-
renc Római Katolikus Teológiai Lí-
ceum és a Művészeti Főgimnázium 
tanulói. A program célja, hogy 
csökkentse az iskolák körüli reggeli 
zsúfoltságot és autós forgalmat.  

November 3-tól hat marosvásár-
helyi útvonalon gyalogolnak hét-
köznaponként reggelente, szerve- 
zetten, önkéntesek kíséretében a 
diákok:  

– Dacia piac – Dacia Általános 
Iskola – Dr. Bernády György Álta-
lános Iskola  

– Kövesdomb – Bernády 
György Általános Iskola – Refor-
mátus Kollégium 

– November 7. negyed (Decem-
ber 22. utca) – Művészeti Főgim-

názium – Bolyai Farkas Elméleti 
Líceum 

– Rózsák tere – Waldorf-iskola 
– Tudor – Művészeti Főgimná-

zium  
– Tudor – Református Kollé-

gium. 
Heim László, a Marosszéki Kö-

zösségi Alapítvány illetékese la-
punk érdeklődésére elmondta, 
elsősorban a tanítónők azok, akik 
vállalták, hogy reggelente elkísérik 
a diákcsapatokat az egyes útvona-
lakon. Egyelőre tíz pedagógus kap-
csolódott be, ugyanakkor sikerült 
megegyezni a diákszövetséggel, 
így több középiskolás diák is vál-
lalta, hogy egy-egy nap elkíséri a 
gyerekeket. Mindemellett négy 
partnerintézmény – a Maros Me-
gyei Könyvtár, a Maros Megyei 
Múzeum, a Marosvásárhelyi Nem-
zeti Színház és az Ariel Ifjúsági és 
Gyermekszínház támogatására is 
számíthatnak, ezeknek az alkalma-
zottai közül többen is lelkesen vál-

lalták, hogy bekapcsolódnak vagy 
a diákok kíséretébe, vagy pedig a 
szervezési teendőkbe.  

Heim László hozzátette, a már 
bejáratott útvonalakra többen je-
lentkeztek, a három új útvonalra 
azonban az első nap még kevesen 
iratkoztak fel, a tapasztalat az, hogy 
híre kell menjen ezeknek, és menet 
közben szokott nőni a létszám, pél-
dául a napokban találkoznak a Wal-
dorf-iskolába járó gyerekek 
szüleivel, hogy megbeszéljék, mi 
volna számukra a legkézenfekvőbb 
megoldás. Amikor legutóbb műkö-
dött a LábBusz Marosvásárhelyen, 
kevesebb útvonalon, több mint 120 
gyerek gyalogolt szervezetten isko-
lába reggelente.  

A programhoz tehát menet köz-
ben bármikor lehet csatlakozni, 
résztvevők – tanulók, szülők vagy 
önkéntesek – online jelentkezhet-
nek a következő űrlap kitöltésével: 
h t t p s : / / f o r m s . g l e / a E n K x T-
byAPrMCR327.  

Egyszerűsítették a közúti 
bírság törlesztését  

Elfogadta csütörtöki ülésén a kormány a szabálysértési bírságok 
befizetését egyszerűsítő törvény végrehajtási szabályait. Ezeket 
első körben egy mintaprogram keretében a közlekedési bírságokra 
vezetik be. 

Az autósok hamarosan egyet-
len, egységes államkincstári szám-
lára fizethetik be, akár online, 
banki alkalmazásokon keresztül 
vagy bankkártyával és készpénz-
ben is az államkincstár kirendelt-
ségeinél és az önkormányzati 
adóhivataloknál a rendőrség által 
elektronikusan kiállított jegyző-
könyvekben szereplő bírságokat. 
Az elektronikus szabálysértési 
jegyzőkönyveket helyben nyom-
tatják, fel lesz tüntetve rajtuk az 
egységes számlaszám, és vonal-
kód is segíti a könnyített befize-
tést. 

„A digitalizációt arra kell hasz-
nálnunk, hogy az állampolgárok 
számára megkönnyítsük az ügyin-
tézést, és hatékonyabbá tegyük az 
állami intézményeket. A most el-
fogadott határozatot még tavasszal 
készítettük elő a Pénzügyminiszté-
riumban a belügyi és a fejlesztési 
tárcákkal együttműködve, többé-
ves elmaradást pótolva. A közleke-
dési bírságokat egyszerű banki 
átutalással is ki lehet majd fizetni 
egy országosan egységes szám-
lára.  

Könnyítés tehát, hogy az online 
fizetéshez nem kell már ismerni az 
önkormányzat adóazonosítóját és 
számlaszámát, és a fizetési bi-
zonylatot sem kell az autósoknak 
eljuttatni a lakhelyük szerinti ön-
kormányzathoz. A cél, hogy a jö-

vőben minden állami intézmény 
által kiszabott bírságra kiterjesz-
szük az egységes, könnyített befi-
zetési rendszert” – hangsúlyozta 
Tánczos Barna miniszterelnök-he-
lyettes. 

A közúti szabálysértésekről ké-
szült elektronikus jegyzőkönyve-
ket és a kifizetett összegeket is 
egységes informatikai rendszerben 
továbbítják egymás között az ál-
lami intézmények. Az államkincs-
tár a befizetett összegeket két 
munkanapon belül utalja a bírsá-
golt lakhelye szerinti önkormány-
zatnak.  

A megbírságolt autósok az 
elektronikusan kiállított közleke-
dési bírságokat az alábbi módokon 
fizethetik be:  banki átutalással, 
beleértve az internetbankot, mobil 
banki alkalmazásokat, illetve pos-
tai utalvánnyal az egységes kincs-
tári számlára; készpénzzel 
bármely államkincstári egységnél; 
bankkártyával az államkincstár ki-
rendeltségeinél elhelyezett POS-
terminálokon keresztül; kész- 
pénzzel a helyi önkormányzati 
adóhivatalok pénztáraiban; bank-
kártyával a ghiseul.ro oldalon ke-
resztül; bankkártyával a helyi 
adóhivataloknál elhelyezett POS-
terminálokon vagy egyéb elektro-
nikus fizetést biztosító alkal- 
mazásokkal.  

(RMDSZ-közlemény)  

Keresztutakon  
Könyvbemutató Nyárádszeredában  

Október 30-án, csütörtökön a nyárádszeredai városi könyvtárban 
szerveztek író-olvasó találkozót. Vajda György ezúttal a második 
kötetét, a Keresztutakon című kisregényét ismertette az érdek-
lődőkkel.  

A hónap végéhez és a könyv tar-
talmához igazított hangulatban fo-
gadták a vendéglátók a szerzőt, 
akivel Gálfalvy Hajnal Erzsébet 
beszélgetett. Vajda Györgyöt elő-
ször új és korábban megjelent, Az 
utolsó vagon című kötetének vi-
szonyáról kérdezték. Az alkotó el-
mondta, valójában az első kötetbe, 
novellaként íródott a most megje-
lent történet, de terjedelme miatt 
önálló életre kelt. Mintegy egy 
éves szerkesztési munkának kö-

szönhetően, dr. Kiss Zsuzsanna se-
gítségével sikerült kisregénnyé 
„dagasztani”, amely az 1970 és 
2010 közötti időszakot mutatja be 
a főszereplő életútján keresztül. Az 
epizódok valósan tükrözik a kom-
munizmus utolsó három évtizedét 
és a „vadkapitalista” korszakot, 
amikor az erdélyi társadalom sajá-
tos módon rendeződött át. A 
könyvbe olyan történetek kerültek 
be, amelyek ma már történelmi 
ténynek számítanak, mint a köte-

lező sorkatonaság, a zöldhatáron 
való átszökés vagy az új rendszer-
ben kiépülő maffia típusú szerve-
ződések. A beszélgetésben arról 
faggatták a szerzőt, hogy mennyi a 
fikció és a valóság a könyvben, hi-
szen, amint Gálfalfy Hajnal is el-
mondta, számára is közelinek 
tűnnek a történetek, a konzervgyári 
munkásélet, a csendes ellenállás 
megannyi formája. Vajda György 
elmondta, a leghitelesebb és leg-
megrázóbb epizód az Andrea című, 
amely közvetlenül az 1989-es ese-
mények előtt zajlik – ez a fejezet a 
szabadság kérdését az egyszerű 
ember szemszögéből taglalja. A 
történet végigköveti a főhős erköl-
csi alakulását, viszonyulását a régi 
és az új rendszerhez, olyan meg-
próbáltatásokkal találkozva, ame-
lyek elé a külső – a nagy történelmi 
változások – és a belső helyzetek 
állítják. Útját különböző kapcsola-
tok, nők keresztezik, amelyek még 
izgalmasabbá teszik a történetet.  

A szerző beszélt arról is, ho-
gyan születnek meg és kerülnek 
papírra az ötletek, illetve jövőbeni 
terveiről is szólt. Az est jó hangu-
latban zajlott, és meghívással zá-
rult: a következő könyvbe- 
mutatóra is szívesen látják Vajda 
Györgyöt.  

(erdélyi)  
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Szól a kakas már  
Erdélyi koncertturnén  
a Muzsikás együttes  

Az Erdélyi Hagyományok Háza Alapítvány Őshonosok a hazában – európai kisebb-
ségek népművészete című programsorozata a Kárpát-medence és Európa őshonos 
közösségeinek gazdag kulturális örökségét és hagyományait mutatja be. A sorozat 
célja, hogy hidat építsen a különböző kultúrák között, és fókuszba helyezze azokat 
az egyedi népművészeti értékeket, amelyek a földrajzi elzártság és a történelmi 
sorsfordulatok révén alakultak ki. 

A programsorozat két kiemelt eseménye is 
nagy sikert aratott. A 2024-ben 50 éves jubi-
leumát ünneplő Vujicsics együttes fennállása 
során először lépett fel Erdélyben, ahová a 
délszláv népzene hagyományát hozta el a kö-
zönségnek, Sebestyén Márta és Michel Mon-
tanaro vendégszereplésével. Egy másik 
különleges alkalommal a korzikai Ensemble 
Tavagna és a Szászcsávási Dalárda közös 
produkciója elevenítette fel a többszólamú 
éneklés hagyományát. Az együttesek az eu-
rópai zenei kultúra két távoli, mégis hasonló 
gyökerekből táplálkozó ágát mutatták be, 
erősítve ezzel a kulturális identitás és a kö-
zösségi összetartozás érzését. A sorozat a 
Kárpát-medence zenei sokszínűségének to-
vábbi rétegeit is feltárja. Ennek jegyében a 
világhírű Muzsikás együttes és Kacsó Hanga 
Borbála a magyar népzene mellett a hagyo-
mányos zsidó népzene autentikus hangzásvi-
lágát is bemutatja. A koncert különleges 
lehetőséget teremt arra, hogy a közönség 
megismerje a hajdani zsidó közösségek nép-
zenei örökségét, amelyet a Muzsikás együttes 
a tőle megszokott kutatói alapossággal és elő-
adói hitelességgel tár a hallgatóság elé. A 
koncerten fellépő zenészek: Sipos Mihály 
(hegedű), Porteleki László (hegedű, tambura, 
koboz, dob), Mester László (brácsa, kontra, 
koboz), Hamar Dániel (nagybőgő, ütőgardon, 
dob, kiscimbalom, ének), Kacsó Hanga 
(ének).  

A Muzsikás együttes erdélyi turnéjának 
első állomása a marosvásárhelyi Vártemp-
lom, ahol november 7-én, pénteken 19 órától 
koncertezik, majd ezután Sepsiszentgyör-
gyön, Csíkszeredában és Kolozsváron lép fel. 
Az eseményeken a részvétel adományalapú. 

A műsor nagyobb része a sokáig elfele-
dettnek hitt kelet-magyarországi, márama-
rosi, erdélyi falusi magyar zsidó népzene, de 
a hangversenyen megszólalnak más dallamok 
is az együttes gazdag repertoárjából. Hallhat-
juk a falu által megőrzött magyar népzene és 
magyar zsidó népzene különbségeit és sok 
hasonlóságát. A közeg, ahol ez a közös kul-

túra kialakult és sokáig virágzott, természet-
szerűen gazdagította egymást. Ugyanaz a dal-
lam előfordulhatott az erdélyi magyar, román 
vagy zsidó hagyományokban. Szép példája 
ennek a Szól a kakas már kezdetű dal, mely 
Magyarország területén sokfelé ismert, régi 
stílusú dallam, de egyben a kelet-magyaror-
szági és erdélyi magyar zsidó közösségekben 
a messiásváró énekek közé került. 

A Muzsikás együttes így ír a műsorról: 
„Gyűjtőútjainkon már azelőtt is találkoztunk 
olyan megjelölésekkel, hogy »zsidó csárdás«, 
»zsidó cimbalom« vagy »zsidó hangolás«, de 
akkor különösebben nem figyeltünk fel erre. 
A ’80-as évek végén egyszer felkerestük a 
Budapesten élő Simon Zoltánt, aki makói 
zsidó családból származott, és aki 1946-ban, 
zeneakadémista korában tanára, Kodály Zol-
tán biztatására népzenét gyűjtött Márama-
rossziget környéki zsidóknál. Gyűjtéséből 
adott nekünk néhány, addig még kiadatlan le-
jegyzést. Az előadásmód és a kíséret stílusá-
ról csak annyit mondott, hogy nemigen tért el 
a környék népzenei stílusától, hiszen ugyan-
azok a zenészek jártak mindenfelé muzsi-
kálni. Például a máramarosi zsidó zenekarok 
gyakran átjártak a Mezőségre, Kalotaszegre 
lakodalmakra. Simon Zoltán azt javasolta, 
próbáljuk meg az adott dallamokat az ottani 
parasztzene hangszereivel és stílusában elját-
szani. Néhány hét múlva megmutattuk neki, 
hogyan képzeljük el a dallamokat az általunk 
ismert stílusokban. »Azzal, hogy a holt kotta 
újból életre kelt, egy kör bezárult« – mondta, 
és elérzékenyülve hozzátette: »Bár megérte 
volna a nagy zenetudós, Szabolcsi Bence is, 
hogy ezt hallja!«. Simon Zoltán biztatott, 
menjünk, keressünk, bizonyosan találunk 
még zenészeket, akik azelőtt zsidóknak mu-
zsikáltak. »Meg kell találni a kapcsolatot a 
magyar zsidó népzene és a környezete nép-
zenéje között. Ez a ti feladatotok« – mondta. 
Így indultunk gyűjtőutakra, a zsidó hangsze-
res zene nyomába mi is. Gyűjtőútjaink ered-
ményéből készítettük a Szól a kakas már 
című albumot, melyet az angol kiadónk Ma-

ramaros, The Lost Jewish Music of Transyl-
vania címen forgalmazott az egész világon. 
Ez a Muzsikás egyik legnagyobb példány-
számban eladott albuma, és ennek a lemez-
nek és gyűjtőmunkának a zenei anyaga adja 
a műsorunk gerincét.” 

Mint ismeretes, a több mint 50 éve alakult 
Muzsikás együttes fogalom, legenda, márka-
név. Lassan olyan, mint Puskás Öcsi vagy a 
pirospaprika. Bárhol a világban a magyar 
kultúra követeinek számítanak. A világhírű 
zenekar a parasztzenészek elhivatottságával, 
mély tudásával, lelkével és alázatával muzsi-
kál egy vidéki iskola tornatermében éppúgy, 
mint a Carnegie Hallban. A táncházmozga-
lom születésével szinte egy időben, az első 
táncház után egy évvel alapította három fia-
talember 1973 tavaszán a Muzsikás együt-
test. Sipos Mihály matematikus, Hamar 
Dániel geofizikus és az akkor még diák Ifj. 
Csoóri Sándor célja az volt, hogy a régi ma-
gyar paraszt-vonószenekarok mintájára mu-
zsikáljanak, ahol a szólóhegedű mellett a 
brácsa és a bőgő adta a kíséretet. »Faluhelyen 
ezeket a zenészeket muzsikásoknak hívták. 
Ez adta az ötletet, hogy zenekarunknak a Mu-
zsikás nevet adjuk.” „Zenénkben azt tartjuk 
a legfontosabbnak, hogy lehetőleg minél ke-
vésbé különbözzék a muzsikások játékától, 
tekintve, hogy korábban ez a szín teljesen hi-
ányzott. Ezt a zenét igyekszünk terjeszteni, 
megismertetni” – vallották már a kezdetek-
kor.  

A zenekarhoz Éri Péter, majd utána né-
hány évig Sebestyén Márta is csatlakozott. 
Ifj. Csoóri Sándor kiválása után Porteleki 
László került a zenekarba. A Muzsikás az 
egyik legismertebb népzenei formáció lett, 
lendületükkel ezreket, tízezreket szólítottak 
meg a népzenével. Elsőként sikerült elfogad-
tatniuk a világban a magyar népzenét mint 
önálló, minden más műfajjal egyenértékű 
zenei stílust, és fáradhatatlanul járva a vilá-

got, az ország kulturális nagyköveteivé vál-
tak, együttműködve számos neves zenésszel. 
Tevékenységük szemléletformálóvá vált a 
teljes zenei életben, hiszen pályájukon foly-
tatták azt, amit Bartók és Kodály elkezdett: 
gyűjteni jártak falvakba, Erdélybe ellesni a 
hagyományt, és népzenészként elsőként visz-
szacsatoltak a bartóki életműhöz, bemutatva 
azt a zenei örökséget, amelyet Bartók felfe-
dezett és gyűjtött, és amelyből szerzői élet-
műve táplálkozik. Számos díj és kitüntetés 
birtokosai. Ezek közül is kiemelkedő a Ma-
gyar Művészetért díj, a Liszt Ferenc-díj, a 
Magyar Örökség díj, a Kossuth-díj és a Prima 
Primissima díj. Az együttest 2008-ban euró-
pai zenekarként elsőként a legrangosabb 
nemzetközi világzenei díjjal, a WOMEX-díj-
jal is elismerték. A Muzsikásról film (ren-
dező: Tóth Péter Pál) és 40. évfordulójukra 
könyv is készült (szerző: Jávorszky Béla). Éri 
Péter halála után Mester László csatlakozott 
a zenekarhoz. A Muzsikás zenészei, bármi-
lyen híresek is lettek az elmúlt évtizedekben, 
nem felejtik el a zene örömét és továbbadását 
a következő generációknak. Iskolai program-
jukkal sok ezer kis- és nagyobb iskoláshoz 
vitték el rendhagyó énekóráikon a népzenét, 
hiszen mélyen hisznek abban, hogy ezek az 
élmények lélekgyógyítóak, sorsfordítóak, 
meghatározóak lehetnek.  

A Szól a kakas már koncerteken közremű-
ködik Kacsó Hanga Junior Príma díjas éne-
kes, a 2018-as Felszállott a páva 
tehetségkutató vetélkedő kategóriagyőztese, 
korosztályának legígéretesebb népdaléne-
kese. A Muzsikással való közel egy évtizedes 
együttműködése során számos nagy sikerű 
koncertet tartott otthon és külföldön, többek 
között Londonban, Rómában, Lisszabonban, 
New Yorkban, Torontóban és olyan távoli 
helyszíneken is, mint Hong Kong,  
Delhi, Kalkutta, Tajpej vagy Katmandu.  
(közlemény)  

„Az én szívem játszik, ingemen átlátszik…” 
A 31. Marosvásárhelyi Nemzetközi Könyvvásáron november 15-
én, szombaton délelőtt 10 órai kezdettel a Nemzeti Színház elő-
csarnokában, az emeleti Vers-sarokban a száz éve született Nagy 
László verseit olvassa fel Gyéresi Júlia színművész. 

Vajda György 

Gyéresi Júlia az évek során 
felolvasta már többek között 
Pilinszky János, Radnóti Mik-
lós, Berzsenyi Dániel, Arany 
János, Tóth Árpád, Ady Endre 
összes versét, egy ültében. 
Bárki bemehetett, elidőzhetett 
a teremben, ő olvasott rendület-
lenül. Az idei könyvvásáron 
meghittebb közelségbe kerül a 
versek kedvelőivel.  

– Mi motivál évről évre, 
miért olvasol fel verseket? 

– A versek szeretete minden 
gyermekben ott él, az anya-
nyelv elsajátításával egy idő-
ben. A nyelvben rejlő 
képiségnek, rímelésre csábító 
zeneiségnek köszönhetően jönnek 
létre a piciny hangos csodák, amik-
nek a felnőttek rendszerint nagyon 
örülnek. A szerencsések szíve még 
felnőttkorban is megőrzi a játékos-
ságot, amit a nyelv tálcán kínál fe-
léje. Milyen jó azoknak a 

gyerekeknek, akikkel mondókáz-
nak, akiknek mesélnek! Szeretném, 
ha több felnőtt olvasna rendszere-
sen verseket, és őrizné meg a tiszta, 
gyermeki minőségét, az érdeklődé-
sét, a kíváncsiságát, a könyvek sze-
retetét. Hát ezért olvasom fel a 

verseket másoknak is, fennhangon, 
lelkesen.  

– Az idén miért esett Nagy Lász-
lóra a választásod? 

– Nemcsak azért, mert éppen 
száz éve született Nagy László 
(1925–1978) költő, műfordító, 
grafikus, hanem mert már régóta 
adósa vagyok, úgy érzem. Volt 
nekem egy kémiatanárom, dr. 
Albert Levente professzor úr, az 
ő kedvence volt Nagy László. Ő 
is kimondottan a szenvedélyes-
ségét, a játékosságát, a többértel-
műségét szerette. Költészetében 
egyaránt keverednek az érzel-
mek, a filozofikus mélység, va-
lamint az ősi és jelenkori népi 
hagyományok: rigmusok, regö-
lések, csujjogatók, nóták és az 
erőteljes képiséggel bíró nyelv-
használat elemei. Hitt a szó te-
remtő erejében! Folyamatosan 
az ember és a világ teljességének 
megragadására törekedett a pél-

dázatain, az allegóriáin keresztül. 
Versei textúráján – a szürrealizmus, 
a szimbolizmus stílusjegyei révén – 
a képzőművészi énje is rajta hagyta 
kéznyomát.  

– A kortársai hogyan viszonyul-
tak a költészetéhez, a személyéhez? 

– Személyiségének dinamikáját 
meghatározta az élettörténete: pa-
rasztcsaládban született, a Veszp-
rém megyei Felsőiszkázon. Tízéves 
korában csontvelőgyulladás követ-
keztében a bal lábára megbénult. 
Sokat betegeskedett, és csak járó-
géppel tudott járni. Először grafi-
kusnak tanult, majd orosz szakon 
diplomázott. Első versei 21 éves 
korában jelentek meg. Élete végéig 
a budapesti Élet és Irodalom című 
folyóirat munkatársa volt. A megje-
lenő kezdeti verseit jól fogadta a 
szakma. Aztán 1949 őszétől 1951 
nyaráig közel két évet töltött Bulgá-
riában, műfordítóként. A nyelv és a 
bolgár népköltészet alapos megis-
merése nagy nyereség volt számára, 
de a költészete megfeneklett. Az 
1952-es esztendő emlékezetesen 
nehéz volt. Végletekig fokozódott 
Magyarországon a terror, s közben 
az ország az éhínség határára jutott. 
A hivatalos sajtó azonban csak győ-
zelmi jelentéseket közölhetett. 
Sokat segített a túlélésben a baráti 
köre, a mester, Vas István és a tanít-
ványok: Juhász Ferenc, Kormos Ist-
ván. Ezek az együttlétek különleges 
tanulóévek voltak számukra. Ez a 
műhely is inspirálta azt a költői re-
volúciót, amely 1953 után bontako-
zott ki Juhász Ferenc és Nagy 

László lírájában. 1956 kora őszén 
jelent meg A vasárnap gyönyöre, 
amely a válságokon túljutó költő 
első igazi verseskönyve, egy szelle-
mileg függetlenné vált ember kohe-
rens műve. Az 1956-os magyar 
forradalom utáni esztendők iro-
dalma nem felelt meg a hivatalos el-
várásoknak. A költőnek, (Juhász 
Ferenccel együtt) 1965-ig kellett 
várnia arra, hogy gyűjteményes kö-
tetei után új versekkel jelentkezhes-
sen.  

– A mai olvasó számára miben 
látod költészetének aktualitását? 

– Válaszként idéznék tőle egy 
1965-ös keltezésű interjúból: „A 
költő hiszi, hogy hatalma van. Ez 
eredendő vonás. Történelmünk ele-
jén a varázsló költő is volt. Hatalma 
volt a közösségen, sőt, hitte, hogy 
erőt vesz a természeten. (…) Én, 
mai varázsló, elégedett lehetek, ha 
hatalmam van a szavakon, mondan-
dómon.” Én, Nagy László versei-
nek 21. századi tolmácsolója, 
hiszem, hogy a kimondott szónak is 
hatalma van. Hagyjuk, hogy hozzon 
közelebb minket egymáshoz a vers, 
ne az előítéleteink, ne az indulata-
ink tomboljanak, hanem a meghall-
gatás, a figyelem, a megértés, a 
türelem és az elfogadás kerüljön 
előtérbe.  



A változásokra felkészülve 
Székelybere községközpontként a hozzá tartozó kis falvakkal együtt 
újabb változások előtt áll. A Nyárádmentét átszelő, szakaszonként 
már épülőben lévő autósztráda át fog haladni a község területén. 
Benedekfi Csaba polgármester szerint ez sok mindent megváltoz-
tathat a településen, amelyre az utak kereszteződésénél honfoglaló 
Árpád fejedelmünk robusztus szobra, Gyarmathy János szobrász-
művész alkotása „vigyáz”. 

A kertészmérnöki és adminisztrá-
ciós ismeretekkel rendelkező polgár-
mester, aki jelenleg vadgazda- 
mérnöki mesterképzésen vesz részt, 
negyedik mandátumát tölti a község 
élén, korábban egy mandátum alatt 
pedig alpolgármesterként tevékeny-
kedett, azelőtt négy évet alkalmazott-
ként dolgozott, miközben beletanult 
a helyi adminisztráció minden rész-
letébe.  

A változásokhoz, átalakulásokhoz 
a történelem szoktatta hozzá a Be-
kecs lábánál, a Nyárád vízgyűjtő te-
rületén fekvő Székelybere 
lakosságát. 2004-ig Nyárádmagyarós 
község beosztott települései közé tar-
tozott, abban az évben nyerte el ön-
állóságát, és jelenleg a hozzácsatolt 
kicsi falvakkal, Berekeresztúrral, 
Márkoddal, Kendővel, Májával, Sep-
rőddel és Nyárádszentimrével együtt 
Székelybere községet alkotják.  

A különválás utáni fejlődés a ter-
vezgetés időszakával kezdődött. 
Ennek nehézségeit csak az tudja, aki 
benne van, mondja a polgármester, 
aki „az egyesített szétszórtságban” 
az egyik legjelentősebb eredmény-
nek a község nagy távolságra fekvő 
kicsi falvait összekötő utak külön-
böző pályázatokból nyert és önerőből 
való leaszfaltozását tartja. A munká-
ból 3,6 kilométernyi utca van még 
hátra, de arra is hamarosan sor kerül. 

Ami azért jelentős eredmény, mert 
megyénk községei közül Székelybe-
rének van az egyik leghosszabb úthá-
lózata, emiatt nagyon sok munkával 
járt a szerződés(ek) megkötése és ki-
vitelezése.  

A hét falu ugyanannyi tanintéz-
ményt, óvodát, iskolát és művelő-
dési házat jelent, amelyek közül 
négynek az újjáépítésére pénzt kellett 
megpályázni. Márkodon működik az 

egyetlen I-VIII. osztályos ál-
talános iskola, óvoda és I-IV. 
osztály Szentimrén, Seprő-
dön, Székelyberében és Bere-
keresztúron is van. A falvak között 
iskolabusz szállítja az óvodás és kis-
iskolás gyermekeket, azonban „az 
alsó” településekről elviszik Nyárád-
szeredába a gyermekek egy részét.  

Két művelődési otthon (a szent- 
imrei és a márkodi) teljes felújítása is 
folyamatban van, de a pályázat kor-
mánypénzből való korszerű kivitele-
zésére lényeges önrészt is kellett 
vállalniuk, amire az időközben tör-
tént drágulások miatt 2,5 millió lej 
kölcsönt vettek fel a kincstártól.  

Rá lehet csatlakozni  
az ivóvízhálózatra  

Székelybere község részese a 
mestertervnek, amelyet a megyei 
tanács is menedzsel az Aquaserv-
vel az Aqua Invest Közösségfej-
lesztési társulás keretében. A 

polgármesteri hivatal telket bizto-
sított egy víztározónak, amelybe 
Nyárádszeredából szivattyúzzák az 
ivóvizet, onnan szabadesésben szi-
vattyúk segítségével jut el öt tele-
pülésre és Nyárádmagyarósra is.  

– Öt településsel vagyunk ebben 
a rendszerben, Márkod és Kendő 
kivételével, Mája végén van a szi-
vattyúház, de a hálózat Márkodon 
és Kendőn még nincs kiépítve. A 
többi faluban viszont a lakosok már 
egy-két hete rácsatlakozhatnak az 
ivóvízhálózatra. Vannak még prob-
lémák, de időközben kijavítják. 
Nagy szerencsénk, hogy előbb rak-
ták le a vízvezetéket, mint amikor 
az aszfaltozás elkészült, így nem 
kellett az útburkolatot feltörni – kö-
zölte a polgármester. 

A szennyvíz elvezetése 
megoldatlan 

Ezzel kapcsolatosan Benedekfi 
Csaba kifejtette, hogy bonyolult kér-
désről van szó. Készültek előtanul-
mányok, de a jelenlegi elvárásokat 

betartva, nem látja azokat fenntartha-
tónak. Például ahhoz, hogy Kendő-
ből a szennyvíz lejusson Bere végére, 
Seprődre több szivattyúállomás kel-
lene, csakhogy azokat karban kell 
tartani. A működtetés olyan költséges 
lenne, amit sem az önkormányzat, 
sem a lakosok nem tudnának fizetni.  

– Ha egy jól működő hálózatban 
lennénk, amit átvenne az Aquaserv, 
az megoldást jelenthetne – tett egye-
lőre pontot a téma végére.  

Visszatérve az autópályára, a pol-
gármester elmondta, hogy a Nyárád-
szeredától Sóváradig tartó 
szakaszon hamarosan folytatják az 
autópálya építését. Seprődön 
völgyhíd fog a házak fölé emel-
kedni, Székelyberében a községháza 
mögötti domboldalon lévő erdő 
mellett, majd az erdőn fog áthaladni, 
és Sóvárad, valamint Kibéd között 
ér ki a főútra, miután Magyarós és 
Sóvárad között két alagúton átha-
ladt. Állítólag Székelybere közelé-
ben lesz egy parkoló, ahonnan fel 
lehet hajtani a pályára.  

– Még folynak az 
egyeztetések a terve-
zőcéggel, de ha befe-
jeződnek, Berében 
minden megváltozik. 
1200 ember nagy 
munkagépekkel fog 
dolgozni ezen a sza-
kaszon, szemét, zaj 
lesz körülöttünk. Fel 
kell készülnünk, 
hogy ha az útjainkat 
az építő szétveri, 

kényszeríteni tudjuk, hogy visszaál-
lítsa. Már az előkészületek is sok 
munkát igényeltek.  

Hetente kétszer találkoztunk a 
kollégákkal, akik az autópálya nyom-
vonalába eső földtulajdonosok tulaj-

donjogának tisztázásával foglal- 
koztak. Azt is fontosnak tartjuk, hogy 
azok, akiknek a területét kisajátítják, 
legyenek kárpótolva.  

Ezenkívül nem vágunk bele új 
projektekbe, amelyek fajlagos költsé-
get vonnak maguk után. Próbáltunk 
olyan tervekre összpontosítani, ame-
lyek jövedelmet is hoznak, csök-
kentve a költségünket. Erre a célra 
hoztunk létre egy napelemparkot 
Nyárádszentimrén, ahol még egy 
oszlopot kell felállítani és felszerelni 
transzformátorral, ami bejuttatja a 
hálózatba a napelemek által termelt 
áramot. A napelempark azt követően 
kezd el termelni, ha a működési szer-
ződést megkötöttük, ami nagyon sok 
odafigyelést és bürokráciát igényel, 
mert az Electrica áramszolgáltatóval 
nehéz dolgozni.  

A napelemparkot úgy képzeltük 
el, hogy mind a hét településen az 
önkormányzathoz tartozó fogyasz-
tók villamosenergia-szükségletét ki-
elégítse, és ne legyen villany- 
számlánk, a megtermelt áram pedig 
fedezze valamennyi településünk 
közvilágításának a költségeit, vala-
mint a művelődési házak, az iskolák, 
óvodák, az önkormányzat fogyasz-
tását is, az elektromos töltőállomás 
fogyasztását úgyszintén. Ha pedig át 
tudnánk állni elektromos meghajtású 
iskolabuszokra, az évi ötszázezer 
lejes megtakarítást jelentene – 
mondta a polgármester. 

Befejezésképpen megtudtuk, 
hogy tavasszal a központi park teljes 
felújítását tervezik a Nyárádmenti 
Leader Akciócsoport anyagi támoga-
tásával. Az elektromos töltőállomás 
mellé okosmegállót is kialakítanak, 
és biztonságosabbá teszik a szobor 
környezetének a védelmét a 135-ös 
megyei úton. 
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Benedekfi Csaba polgármester  
Fotók: Nagy Tibor

S Z E R K E S Z T E T T E :  BODOLAI GYÖNGYI

A mezőgazdász örömei és bosszúságai  
Székelybere község munkaképes 

lakóinak többsége gazdálkodásból 
él. Marton Csaba is örökölte a szak-
mát, és amennyire hivatali munkája 

lehetővé teszi, növénytermesztéssel 
és állattenyésztéssel foglalkozik 20 
hektárnyi területen. Mezőgazdasági 
tanulmányait követően különböző 

tanfolyamokon való részvétellel gaz-
dagította tudását.  

Húszhektárnyi földet művel, tíz 
hektáron gabonát termel, a másik 
tíz hektár kaszáló, legelő a 38 egye-
det számláló kecskenyáj számára. 
Minden dimbet-dombot legyőző te-
repjárójával visz ki Berekeresztúr 
határába, ahol villanypásztorral be-
kerítve kedves, szelíd kecskéi legel-
nek, akik sorban állnak a 
simogatásért. A kecskéket a major-
ban fejik, és a juhtejjel vegyített saj-
tot értékesítik. Húsuk, ahogy 
Törökországban megtapasztaltam, a 
legfinomabb húsok egyike.  

A példamutatóan rendezett gaz-
daságban, ahol minden gépnek, szer-
számnak, eszköznek pontos helye 

van, általában húsz körüli sertést tar-
tanak, a jól bevált malacozó koca 
több mint 300 kilogrammnyi súlyát 
alig bírja cipelni a lábán, a többi 
nagy fehér fajtájú sertés szőre pedig 
elnevezésükhöz méltóan valóban 
hófehér, olyan tisztaság van az ólak-
ban. Vendéglátónk elmondása sze-
rint a mezei munkát jobbára ő maga 
végzi traktorral, kombájnnal, mikor 
mire van szükség.  

A termésről érdeklődöm, ami az 
idén sem ad túl sok okot a megelé-
gedésre. Hol az eső, hol a nagy szá-
razság zavarta meg, hogy a kukorica 
időben megérjen. Bár október 15-ig 
be szokták takarítani, nagy nedves-
ségtartalma miatt az idén még le sem 
szedték. Bár kilóra a terméshozam 
megvolna, nem jó a minősége. A 
gazda megpróbált egyhektárnyit be-
takarítani, a 20 százalékos nedves-

ségtartalom miatt azonban a termés 
megpenészedik, megsavanyodik, 
ezért kétnaponta forgatni kell.  

A szalmásgabonákra, a búzater-
mésre nincsen panasza. Gyümölcs 
azonban Berekeresztúron sem lett. A 
virágzás idején a fagyos éjszakák 90 
százalékban tönkretették a termést, 
az udvaron sorakozó almafákon 
sincs egy szem gyümölcs sem, csak 
a kártevők szaporodnak rajtuk. A 
zöldségesben viszont bőven volt föl-
dieper, de itt később a barna csigák 
pusztítottak. 

 A kiadások (vegyszer, műtrágya, 
alkatrészek, üzemanyag) a szoká-
sosnál nagyobbak voltak a kötött 
talaj nehézkes megdolgozása és az 
időjárási tényezők miatt. Talán jö-
vőre jobb lesz, reménykedjünk a 
gazdával az idei nem kedvező 
évnek már a vége felé tartva. 

A szentimrei napelempark

A megújuló művelődési ház

A felújított iskola

Az elektromos töltőállomás mellé okosmegállót is kialakítanak



Korántsem sima hazai siker Szászrégenben 
Szabó Antal-Loránd 

A mérk zés 17 óra helyett egy 
órával kés bb rajtolt, hiszen – nem 
kis meglepetésre, ugyanakkor 
megdöbbenésre – a tef–Cozma–
S m rghi an játékvezet i hármas 
nem jelent meg a Metalul-pályán!  
Ennek oka hivatalos források sze-
rint a bírók gépkocsijának meghi-
básodása volt, ám a 
távolmaradásuknak akár más okai 
is lehettek. Az ügyben azonban a 
Maros Megyei Labdarúgó-egyesü-
let játékvezet i testületének tagjai 
illetékesek fényt deríteni... Az ösz-
szecsapást végül a marosvásárhelyi 
Alin Pa can vezette, szászrégeni 
pártjelz kkel. 

A hazaiak lassan lendületbe jön-
nek, hiszen az elmúlt három játék-
napon ugyanennyi gy zelmet 
arattak. A kilencedik fordulós el-
lenfelük is igencsak kényelmetlen-
nek ígérkezett, hiszen a 
dics szentmártoniak egy megle-
p en jó szereplést követ en a ta-
bella 4. helyén tanyáztak. 

Noha az els  játékrész zömében 
az Avântul kezdeményezett, a ven-
dégek jó replikát nyújtottak, ennek 
eredményeként az els  két, kaput 
eltaláló lövés a nevükhöz f z dött: 
a 22. percben Turcu 20 méteres lö-
vése er tlenre sikeredett, majd öt 
perccel kés bb Salc u távoli kísér-
letét Vlasa magabiztosan hárította. 
A túloldalon a 30. percben a házi- 
gazdák az  els  igazán veszélyes 
támadásukat gólra váltották: ekkor 
egy bal oldali jó ütem  átadást kö-
vet en a labda a fiatal Forgaci-hoz 
kerül, aki egy jól eltalált lövéssel, 
13 méterr l bevette Popa kapuját 
(1-0). A gól után a dics szentmár-
toniak veszélyes támadásokat ve-
zettek, s a legnagyobb els  félidei 
gólhelyzetük a 38. perc eseménye, 
amikor Tóth Leventének a bünte-
t pont tájékáról leadott bombája 
kevéssel kerülte el Vlasa kapuját. 

Szünet után ugyancsak a vendé-
gek támadtak, ám két-három alka-
lommal csupán Vlasa 
kapuvéd nek, a pontatlanságuk-

nak, valamint a balszerencséjüknek 
a számlájára írható, hogy elmaradt 
az egyenlít  gól, amely a játék 
képe alapján nagyon benne volt a 
pakliban! Ez alatt az id  alatt az 
Avântul nagyon halvány, úgyneve-
zett feledhet  teljesítményt nyúj-
tott... Miután az 51. percben Tóth 
lövése kevéssel elkerülte  a házi- 
gazdák kapuját, a 63. percben 
Medrea megpattanó, er s lövését 
Vlasa a jobb kapufa tövéb l óriási 
bravúrral hárította. A 70. percben 
Tóth mintegy 16 méterr l fölél tt. 
Miután megúszták kapott gól nél-
kül a nagyon gyenge félórát, Ovi-
diu M rginean legénysége magára 
talált, elkezdte ismételten uralni a 
játékteret, s a 75. percben – kihasz-
nálva Alex Pop remek passzát, va-
lamint Popa kapuvéd  bakiját – 
Rare  Marinescu közelr l, védhe-
tetlenül a kapuba továbbított (2-0). 

A házigazdák hatékony játéka to-
vább folytatódott, s a 83. percben 
immár végérvényesen eld lt a ta-
lálkozó sorsa, miután erb na i 
mintegy 6 méterr l a hálóba küldte 
a pöttyöst (3-0), beállítva ezzel a 
végeredményt. 

Bár az Avântul megérdemelten 
gy zött, a sikerért a 70. percig ko-
moly izgalmakat élt át. Az egykori 
éllovás Marosoroszfalu elleni, 
ugyancsak 3-0-s diadal sokkal si-
mább volt. A dics szentmártoni 
gárda a mutatott teljesítményével 
vitathatatlanul igazolta, hogy ki-
lenc játéknap után nem véletlenül 
áll a rangsor 4. helyén. A mérk -
zést követ en ugyanakkor komoly 
vita tört ki a vendégek öltöz jében, 
különféle vádaskodások hangoztak 
el. Az eléggé heves szópárbaj a 
busz fele vezet  úton is folytató-
dott... 

Legy zte a Zalaegerszeget és élre állt az NB I tabelláján a Debrecen 
A Debreceni VSC hazai pályán 2-1-es gy zelmet aratott a 

Zalaegerszeg felett a magyar labdarúgó NB I 12. fordulójá-
nak vasárnap esti zárómérk zésén. 

Az els  félid  els  harminc percében gyakorlatilag egyet-
len lehet ségig sem jutott a vendégcsapat, miközben a nem 
túl nagy iramban, de jól futballozó Debrecen kétgólos el nyre 
tett szert: el bb egy szabadrúgás után sikerült a hajdúságiak-
nak a kissé határozatlan zalai véd k hibáját kihasználva meg-
szerezniük a vezetést (1-0), majd egy középpályán szerzett 
labdával tudtak látványos és eredményes rövidpasszos játék 
végén betalálni a teljesen egyedül hagyott Kocsis Dominik 
góljával (2-0). A jelent sebb hátrány felrázta a vendégeket, 
akik ezt követ en sokkal inkább partnereivé váltak a házi- 
gazdáknak, de a legnagyobb helyzetüknél Maxsuell ziccer-
ben pontatlan volt, lövését Varga Ádám védeni tudta. 

Fordulás után kiegyenlítettebbé vált a mérk zés, a zalaiak 
ebben a félid ben többet birtokolták a labdát a riválisnál, 
amely azonban – az els  45 perchez hasonlóan – remekül vé-
dekezett. Helyzetei ennek ellenére voltak a vendégeknek, s t 
a hajrá kezdetén kapufáig is jutottak, de a szépítésükre egé-

szen a ráadásig kellett várniuk a szurkolóknak: Skribek Alen 
a 90+5. percben szépségdíjas szabadrúgásgóllal hozta vissza 
egy pillanatra a zalai reményeket (2-1), de a pontszerzés a 
hátralév  egyetlen percben már nem jött össze a vendégcsa-
patnak az utolsó percekben kizárólag a felszabadításokra és 
a védekezésre koncentráló Debrecennel szemben. 

A hajdúsági együttes ezzel a sikerrel a tabella élére ugrott, 
míg a zalaiak visszacsúsztak a kiesést jelent  11. pozícióba. 

Fotó: DVSC

Tízpontos el nyt is el lehet 
tékozolni 

Bálint Zsombor 

Gyakorlatilag az utolsó esélye 
volt egy újabb sikerre a marosvásár-
helyi egyetemi sportklub n i röp-
labdacsapatának a bajnokság els  
felében a Bukaresti CSM elleni 
hazai mérk zés, hiszen a hátrama-
radó hat ellenfél mind sokkal er -
sebb azoknál, amelyekkel az els  
három fordulóban találkozott. És 
egy adott pillanatban úgy is t nt, 
hogy lenne némi esély legalább a 
pontszerzésre. 

Az els  szett viszonylag kie-
gyensúlyozott volt, noha végig a 
vendégek vezettek, ám 7-7-re és 17-
17-re is egyenlíteni tudott Dimitrij 
Pancsenko együttese. A röplabdá-
ban azonban a végjátékban mutat-
kozik meg egy csapat er ssége és a 
játékosok összpontosítási képes-
sége, és ebben a bukarestiek sokkal 
jobbak voltak. A második játszmát 
remekül kezdte a marosvásárhelyi 
csapat, és elhúzott 14-4-re. Ekkor 
hihettük azt, hogy van mit keresni a 
mérk zésen. Csakhogy a bukaresti-
eknek a tízpontos hátrány sem volt 
sok, már 18-18-nál egyenlítettek. 
21-21-ig még sikerült tartani velük 
a ritmust, aztán elszakadt a film. A 

harmadik játszmában ismét felcsil-
lant egy kis remény, amikor 20-20-
ra sikerült egyenlíteni, azonban ezt 
ismét öt bukaresti pont követte zsi-
nórban. 

A marosvásárhelyi csapatból 
Afinogenovát keresik leginkább a 
feladásokkal az emel k, így 13 
pontja a legtöbb a Medicina szá-
mára, ezt azonban 33 támadásból 
érte el, ami nem a legjobb arány. 
Szajkova 8 pontja 12 támadásból 
született. 

Pancsenko megpróbálkozott az 
emel cserével is, Baba  helyett a 
nagyon fiatal Neme  lépett pályára 
a második játszmában, azonban így 
sem sikerült megállítani az ellenfe-
let. Röviden levonva a következte-
tést, a Medicinának csak akkor 
lenne esélye a rájátszásra, ami a cél-
kit zés, ha jelent sen er sítene a 
téli szünetben, azonban erre nem 
számíthatunk.  

A következ  mérk zésen a CSU 
Medicina, szintén hazai környezet-
ben, szerdán 18 órától a 7. forduló-
ból el re hozott találkozón a 
Balázsfalvi Alba Voleit fogadja, 
szombaton pedig a bajnok CSO Vo-
luntari vendége lesz. 

A tabella 
 1. Vulturii                     9         7        2         0        28- 5      23 
 2. Academica                9         7        0         2        25-12     21 
 3. Marosoroszfalu         9         6        2         1        27-16     20 
 4. Dics szentmárton     9         6        0         3        26-19     18 
 5. Szászrégen                9         5        1         3        13-11     16 
 6. Nyárádszereda          9         4        2         3        13-13     14 
 7. Radnót                      9         3        4         2        23-20     13 
 8. Mez rücs                  9         4        1         4        15-18     13 
 9. Erd szentgyörgy      9         3        2         4        15-17     11 
10. Marosludas              9         3        0         6        13-25      9 
11. Búzásbeseny          9         2        1         6        20-25      7 
12. Magyaró                  9         1        3         5        15-23      6 
13. Szováta                    9         1        1         7        11-24      4 
14. Dános                      9         1        1         7        15-31      4 

Eredményjelz  
N i röplabda A1 osztály, 2. forduló: CSO Voluntari – Lugosi CSM 

3:1; 3. forduló: Bukaresti Rapid – Konstancai CSM 3:1, Bukaresti Di-
namo – Kolozsvári U 3:0, CSU Medicina – Bukaresti CSM 0:3, Lugosi 
CSM – Balázsfalvi Alba Volei 1:3, Brassói Corona – CSO Voluntari 
0:3.

A tabella 
 1. Debrecen           12      6     4      2     20-15       22 
 2. Paks                   12      5     6      1     26-17       21 
 3. Kisvárda            11      6     2      3     12-15       20 
 4. Ferencváros       11      5     4      2     24-12       19 
 5. Puskás AFC       12      5     3      4     17-17       18 
 6. MTK                  12      5     2      5     25-22       17 
 7. Gy r                   11      4     5      2     21-14       17 
 8. Újpest                12      3     4      5     18-19       13 
 9. Diósgy r            12      2     5      5     16-24       11 
10. Kazincbarcika   11      3     1      7     11-22       10 
11. Zalaegerszeg     12      2     4      6     19-22       10 
12. Nyíregyháza     12      2     4      6     14-24       10 

A Bajnokok Ligája mai programja 
Negyedik fordulójához érkezett a labdarúgó Bajnokok 

Ligája alapszakasza. A mai program: 
* 19.45 óra: Slavia Prága – Arsenal (TV: DigiSport 1, 

Prima Sport 1), SSC Napoli – Eintracht Frankfurt (Di-
giSport 2, Prima Sport 2); 

* 22.00 óra: Atlético Madrid – Union Saint-Gilloise, 
Bodö/Glimt – AS Monaco, Juventus – Sporting Lisszabon 
(DigiSport 3, Prima Sporrt 3), Liverpool – Real Madrid 
(DigiSport 1, Prima Sport 1), Olympiakosz – PSV Eind-
hoven (DigiSport 4), Paris Saint-Germain – Bayern Mün-
chen (DigiSport 2, Prima Sport 2), Tottenham Hotspur – 
FC Koppenhága (Prima Sport 4). Jegyz könyv 

NB I, 12. forduló: Deb-
receni VSC – Zalaegerszegi 
TE 2-1 (2-0). 

Debrecen, Nagyerdei 
Stadion, 4344 néz , vezette: 
Hanyecz. 

DVSC: Varga Á. – Szé-
csi, Hofmann (59. Lang), 
Mejías, Vajda – Sz cs (82. 
Manzanara), Youga – Ko-
csis D., Gordic (69. Cibla), 
Szuhodovszki (69. Dzsu- 
dzsák) – Bárány (81. Sis-
soko). 

Zalaegerszeg: Gundel-
Takács – Bodnár, Peraza, 
Várkonyi, Calderón – Kiss 
B. (85. Bitca), Csonka (70. 
Klausz), Amato, Skribek – 
Joao Victor (66. Krajcso-
vics), Maxsuell. 

Gólszerz k: Bárány 
(17.), Kocsis D. (32.), il-
letve Skribek (90+5.). 

Sárga lap: Hofmann 
(48.), Youga (93.), illetve 
Maxsuell (45+3.). 

Eredményjelz  
* NB I, 12. forduló: Diósgy ri VTK – Újpest FC 1-3, 

Debreceni VSC – Zalaegerszegi TE FC 2-1. 
* NB II, 12. forduló: Soroksár SC – Budapest Honvéd 

FC 0-1, FC Ajka – Mez kövesd Zsóry FC 1-2, Tiszakécs-
kei LC – Kecskeméti TE 2-1, Szeged-Csanád Grosics 
Akadémia – Budafoki MTE 4-0, HR-Rent Kozármisleny 
– Aqvital FC Csákvár 2-2, BVSC-Zugló – Szentl rinc  
2-1, Karcagi SC – Békéscsaba 1912 El re 4-2. Az élcso-
port: 1. Honvéd 25 pont, 2. Vasas 23, 3. Mez kövesd 23. 

* Szuperliga, 15. forduló: Aradi UTA – Bukaresti Me-
taloglobus 2-0, Nagyszebeni Hermannstadt – Galaci Su-
porter Club O elul 1-3, CSU Craiova – Bukaresti Rapid 
1923 2-2. Az élcsoport: 1. Rapid 32 pont, 2. Botosán 31, 
3. Craiova 29. 

* 2. liga, 12. forduló: Bukaresti Steaua – Újszentesi 
CSC 0-1, Concordia Chiajna – Bukaresti CS Dinamo  
2-1. Az élcsoport: 1. Corvinul 32 pont, 2. FC Bihor 25,  
3. FC ASA 23, 4. Steaua 23. 

Jegyz könyv 
4. liga, 9. forduló: Szászrégeni 

CSM Avântul – Dics szentmár-
toni CSM 3-0 (1-0). 

Szászrégen, Metalul-pálya 
(m gyepes), mintegy 350 néz . 
Vezette: Alin Pa can (Marosvá-
sárhely) – Paul ofron, Schuller 
Szilárd (mindketten Szászrégen). 
Ellen r: Andrei Mate  (Marosfel-
falu). 

Szászrégeni CSM Avântul: 
Vlasa – Bugnar, Merdariu, Mari-

nescu, Luca, Bucin, Laz r (77. 
erb na i), Pataki (72. Gábor R.),  

Fl. Pop, (46. Kovács), M. Pop 
(62. Alex. Pop), Forgaci. 

Dics szentmártoni CSM: Popa 
(77. A. tef) – Tóth, Muntean, C. 
Marian, Cipar (46. Végh), C -
tan , (68. H d rean), Lup, (68. 
Deac), L. tef, Turcu, Salc u, 
Medrea. 

Gólszerz k: R. Forgaci (30.), 
R. Marinescu (75.), M. erb na i 
(83.). 

Jegyz könyv 
N i röplabda A1 osztály, 3. forduló: Marosvásárhelyi CSU Medi-

cina – Bukaresti CSM 0:3 (21:25, 21:25, 20:25). 
Marosvásárhely, Pongrácz Antal csarnok, 200 néz . Vezette: Paul 

Szabo-Alexi (Nagyvárad), Tudor Pop (Kolozsvár). Ellen r: Dorin 
tefan (Bukarest). 

CSU Medicina: Tar a, Baba , Škori , Afinogenova, Szajkova, Ne-
delcu. Liberó: Pogor (Dan). Cserék: Neme , Airoaie, Bordea. 

Bukaresti CSM: Sobo, Rucli, Vilas Boas, Barakova, Giacomello, 
Koszareva. Liberó: Popa (O et). Cserék: Kikucsi, tefanov, Cucu.
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M5 chip – a mesterséges intelligenciára optimalizálva 
Az M5 új generációs GPU archi-

tektúrájával a chip minden számí-
tási blokkja a mesterséges 
intelligencia számára lett optimali-
zálva. A 10 magos GPU minden 
magjában egy dedikált neurális 
gyorsító található, amely az M4-hez 
képest több mint négyszeres, az 
M1-hez képest pedig több mint hat-
szoros csúcs GPU-számítási telje-
sítményt biztosít a mesterséges 
intelligencia számára. Az M5 kö-
vetkező generációs GPU-ja és to-
vábbfejlesztett shader magjai 
szintén nagyobb grafikus teljesít-
ményt nyújtanak, akár 30 százalék-
kal gyorsabb teljesítményt az 
M4-hez képest, és akár 2,5-ször 
gyorsabb teljesítményt az M1-hez 
képest. Az M5 tartalmazza az Apple 
harmadik generációs sugárkövető 

motorját is, amely akár 45 
százalékos grafikus teljesít-
ménynövekedést biztosít a 
sugárkövetést használó alkal-
mazásokban. Az újraterve-
zett, második generációs 
dinamikus gyorsítótárral 
kombinálva a GPU simább 
játékmenetet, valóságosabb 
3D-s megjelenítést és gyor-
sabb renderelési időket bizto-
sít komplex grafikai 
projektek és más vizuálisan 
igényes alkalmazások esetén. 

Az M5 neurális motorja az 
Apple Intelligence teljesítmé-
nyét is javítja. Az eszközön 
található mesterségesintelli-
gencia-eszközök, mint pél-
dául az Image Playground 
gyorsabbá válnak, és az 

Apple Intelligence modellek 
általános teljesítményét az 
M5 gyorsabb neurális mo-
torja és egységes memóriája 
javítja. Emellett az Apple  
Foundation Models keret-
rendszerét használó fejlesz-
tők is gyorsabb teljesítményt 
kapnak. 

A 32 GB memóriakapaci-
tással az M5 segít a felhasz-
nálóknak abban is, hogy 
zökkenőmentesen futtassák 
egyszerre az olyan igényes 
kreatív programcsomagokat, 
mint az Adobe Photoshop és 
a Final Cut Pro, miközben a 
háttérben nagy fájlokat tölte-
nek fel a felhőbe. 

Ezeket a számokat adta 
meg az Apple az új chipjével 

kapcsolatban, ami pedig igazán ér-
dekes, hogy végre az előző generá-
cióhoz (is) hasonlította az 
újdonságot. Viszont szinte kimon-
dottan csak a mesterséges intelli-
genciára fókuszálnak a 
közleményben. Ez pedig azt is je-
lenti, hogy más területeken gyanít-
hatóan nem történt olyan nagy 
előrelépés. Tehát, aki nem MI-fel-
adatokra akarja használni az eszkö-
zét, annak nem feltétlenül érdemes 
váltania. Ugyanakkor érthető, hogy 
az Apple miért a mesterséges intel-
ligencia fejlesztését tartotta fontos-
nak, hiszen ez napjaink legforróbb 
technológiai témája, és jelenleg a 
techcégek azon versenyeznek, hogy 
ki tudja a rendszerébe jobban beé-
píteni és kihasználni a kínálkozó le-
hetőségeket. 

Apple Vision Pro M5 – 
búvárszemüveg újratöltve 

F e j -
lődött a 

szemüveg 
kijelzője, 

a m e l y 
10%-kal több 

pixelt jelenít meg, 
mint az előző gene-
ráció. Emellett a 
Vision Pro 120 Hz-
es frissítési frek-

venciára is képes, ami csökkenti a 
mozgás elmosódását, amikor a felhasz-
nálók a fizikai környezetüket nézik, és 
még simább élményt nyújt a Mac Virtual 
Display használata során. Az M5-tel el-
látott Vision Pro a kifejezetten erre a célra 
kifejlesztett R1 chip mellett működik, 
amely 12 kamera, öt érzékelő és hat mik-
rofon bemenetét dolgozza fel, és 12 mil-
liszekundumon belül új képeket továbbít 
a kijelzőkre, hogy valós idejű képet adjon 
a világról. A nagy teljesítményű akkumu-
látor most már akár két és fél órányi álta-
lános használatot és akár háromórányi 
videólejátszást is támogat egyetlen feltöl-
téssel. A Vision Prót könnyű hosszabb 
ideig használni otthon, az irodában vagy 
ingázás közben, ha az akkumulátort csat-
lakoztatjuk az áramellátáshoz. Az üzem-
időtől mondjuk nem esett le az állunk, 
mivel vannak sokkal olcsóbb szemüve-
gek, amelyek bár nem képesek a kevert 
valóságra, sokkal hosszabb üzemidőt tud-
nak biztosítani. 

A 16 magos Neural Engine az AI-
alapú funkciókat akár 50 százalékkal 
gyorsabban futtatja a rendszerélmény ér-
dekében, és akár kétszer gyorsabban fut-
tatja a harmadik féltől származó 
alkalmazásokat az előző generációhoz 
képest. Az M5 segítségével olyan fejlesz-

tők, mint a JigSpace úttörő szerepet ját-
szanak az olyan új felhasználási esetek ki-
dolgozásában, amelyek a térbeli 
számítástechnikát és a készüléken talál-
ható AI-t kombinálják. 

Ami viszont minden felhasználó szá-
mára egy jó hír, hogy változott a Vision 
Pro pántja, az új kettős kötött pánt ké-
nyelmesebb illeszkedést biztosít, emellett 
pedig légáteresztőbb és rugalmasabb is. 

De az alkalmazások terén is van fejlő-
dés. Az Apple Vision Próhoz több mint 1 
millió alkalmazás érhető el, köztük több 
mint 3000 kifejezetten a visionOS rend-
szerhez fejlesztett alkalmazás. A felhasz-
nálók megtervezhetik álmaik otthonát a 
HomeByMe és a Lowe’s Style Studio al-
kalmazásokkal, berendezhetik szekrényü-
ket a Balenciaga alkalmazással, és 
gyönyörű műalkotásokat böngészhetnek 
a Christie’s Select és az Art Authority 
Museum alkalmazásokkal. Felfedezhetik 
a világ rendkívüli helyszíneit az Epic 
Earth és az Explore POV alkalmazások-
kal, fizikai terüket planetáriummá alakít-
hatják a Space Vision alkalmazással, 
vagy visszarepülhetnek az időben a  
D-Day: The Camera Soldier alkalmazás-
sal. Ezek mellett pedig számtalan játék is 
elérhető a Vision Próra, amelyek a szóra-
kozást szolgálják. 

De az sem elhanyagolható tényező, 
hogy az Apple Vision Pro segítségével a 
felhasználók felgyorsíthatják munkafo-
lyamataikat, és új módszereket fedezhet-
nek fel kreatív elképzeléseik 
megvalósításához. Továbbá az Apple ál-
lítása szerint világszerte vállalkozások 
használják ki nap mint nap az Apple  
Vision Pro térbeli számítástechnikai ere-
jét, hogy új megoldásokat találjanak ki, 
és racionalizálják a tervezés, az oktatás, 
az egészségügy, az értékesítés és más te-
rületeken végzett tevékenységüket. 

Árak 
Az új 14 hüvelykes MacBook Pro M5 

indulóára 9300 lej, míg az iPad Pro 11 
hüvelykes változatárért 5700 lejt, a 13 
hüvelykesért pedig legalább 7400 lejt 
kell fizetni. Az Apple Vision Pro to-
vábbra sem érhető el Romániában.
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Az új chiphez új hardverek is járnak – 
bemutatkozott az új iPad Pro és MacBook Pro 

Az új iPad Pro mesterséges intelli-
genciára lett tervezve, és számos felada-
tot gyorsít, például a Draw Things 
alkalmazáshoz hasonló, eszközön belüli 
diffúziós alapú képalkotást, valamint a 
DaVinci Resolve alkalmazáshoz ha-
sonló MI-alapú videómaszkolást. A 
gyorsabb, 16 magos Neural Engine 
pedig a legenergiahatékonyabb teljesít-
ményt nyújtja a készüléken futó AI-hoz, 
ami tökéletes a Foundation Models ke-
retrendszert használó alkalmazásokhoz 
és az Apple Intelligence funkciókhoz, 
például az Image Playgroundban való 
alkotáshoz. 

Az új iPad Pro 6,7-szer gyorsabb 3D-
s renderelés biztosít, összehasonlítva az 
M1-es iPaddel, illetve 6-szor gyorsabb 
videó-átkódolási teljesítményt és 4-szer 
gyorsabb AI-képgenerálást. 

Továbbá az iPad Pro új fejlesztések-
kel gyorsítja az általános sebességet és a 
válaszadási időt, többek között az egységes me-
mória sávszélességének növelésével, a gyorsabb 
tárolási, olvasási és írási sebességgel, több kez-
deti egységes memóriával és a gyors töltés támo-
gatásával. Több mint 150 GB/s egységes 
memória sávszélességgel – ami közel 30 száza-
lékos növekedést jelent az előző generációhoz 
képest – az új iPad Pro segít a felhasználóknak 
több alkalmazásban végrehajtani a multitas- 
kingot, gyorsabban feldolgozni az AI modelle-
ket, igényes játékokat játszani és még sok mást. 
Az új iPad Pro akár kétszer gyorsabb tárolási, ol-
vasási és írási sebességet kínál, a 256 GB-os és 
512 GB-os modellek pedig 12 GB egységes me-
móriával indulnak. 

Kialakítás terén is fejlődött az iPad Pro, 
ugyanis sokkal vékonyabb lett. A 11 hüvelykes 
modell 5,3 milliméter vastag, míg a 13 hüvely-
kes csak 5,1 milliméter. A kijelző fényereje is fej-
lődött, amely immáron 1000 nitet tud, emellett 
képes a 120 Hz-es képfrissítési rátára. 

A kiegészítők bővítik az iPad Pro sokoldalú-
ságát, még több lehetőséget kínálva a kreativitás 
és a termelékenység terén. Az Apple Pencil Pro 
és az Apple Pencil (USB-C) két fantasztikus le-
hetőséget kínál a felhasználóknak illusztrációk 
készítéséhez, jegyzetek készítéséhez, megjegy-
zések hozzáadásához és még sok máshoz, áll az 
Apple közleményében, ahol arról is említést 
tesznek, hogy az új iPad Próhoz is elérhető a 
Magic Keyboard támogatás. 

Az új M5-ös chippel szerelt MacBook Pro 
pedig főként azoknak a felhasználóknak hozhat 
nagy előrelépést, akik Intel processzoros gépről 
vagy M1-es chipről váltanak. Az új 14 hüvelykes 
MacBook Pro az Intel-alapú rendszerekhez ké-
pest akár 86-szor gyorsabb AI-teljesítményt, akár 
30-szor gyorsabb GPU-teljesítményt sugárköve-
téssel és akár 5,5-ször gyorsabb CPU-teljesít-
ményt nyújt. Az M1-ről frissítők akár 6-szor 
gyorsabb AI-teljesítményt, akár 6,8-szor gyor-
sabb GPU-teljesítményt sugárkövetéssel és akár 
kétszer gyorsabb CPU-teljesítményt tapasztal-
hatnak. 

Az üzemidő terén is jelentős fejlődés történt. 
Az akkumulátor élettartama akár 14 órával hosz-
szabb az Intel-alapú rendszerekről frissítők szá-
mára, és akár 4 órával hosszabb az M1-ről 
frissítők számára, így összesen akár 24 óráig is 
bírja, így a felhasználók egy feltöltéssel többet 
tudnak elvégezni, valamint – ellentétben sok PC-
laptoppal – a MacBook Pro ugyanolyan hihetet-
len teljesítményt nyújt, akár hálózati 
csatlakozással, akár akkumulátorról üzemeltetve. 

Beszélni kell a fejlett mikrofonokról és hang-
szórókról, mondjuk ezekre a korábbi Apple lap-
topok esetében sem lehetett panasz, de az almás 
cég elmondása szerint ezek is jobbak lettek, il-
letve az elődhöz hasonlóan a 14 hüvelykes Mac-
Book Pro is megkapta a Center Stage kamerát, 
amely mindig középpontban tartja a felhaszná-
lót. 

M5-ös chip, illusztráció   Forrás: Apple 

S Z E R K E S Z T I :  NAGY-BODÓ SZILÁRD

Megtartotta késő őszi 
eseményét az Apple 

Az almás vállalat rendszerint két eseményt tart ősszel, a na-
gyobb figyelmet a szeptemberi iPhone bemutatója kapja.  
Az októberi bemutatóhoz nem is tartozik esemény, a termékek 
egyszer csak megjelennek a weboldalon. Így volt ez idén is, 
amikor bemutatták az M5-ös processzort és az Apple Vision  
Pro következő generációját, amely szintén ezt a chipet kapta 
meg. 

MacBook Pro M5   Forrás: Apple 

Az új Apple Vision Pro 
M5-ös chippel 

Forrás: Apple 



Élménydús kirándulás  
Nagy élményben volt részünk 

múlt hét végén, ugyanis október 
16–19-e között a Szivárvány Nép-
táncegyüttes középcsoportja Gyula-
kutáról Gyöngyöshalászra utazott 
az ottani Gyöngyhalászok Néptánc-
csoport meghívására. Izgatottan ér-
keztünk, hiszen az ottani családok 
láttak vendégül, akik számunkra 
addig ismeretlenek voltak.  

A Művelődési házban fogadtak 
bennünket: a falu alpolgármestere, 
az iskola igazgatónője, aki a tánc-
csoport vezetője is egyben, vala-
mint a vendégfogadó családok. 
Kedvesen köszöntöttek, majd meg-
ismerkedtünk a vendéglátóinkkal, 
akik nagy örömmel vártak minket. 
Kedvességük határtalan volt, 
mintha régi jó ismerősökkel talál-
koztak volna újra. Mi pedig úgy 
éreztük, mintha hazaérkeztünk 

volna, pedig több száz kilométerre 
voltunk otthonunktól. 

A pénteki napot Budapesten töl-
töttük közösen a vendéglátó gyere-
kekkel. Nagyon tartalmas napot 
szerveztek számunkra. Marika néni, 
az igazgatónő, elvezetett minket a 
Hősök terére, hajókáztunk a Dunán, 
sétáltunk a Budai Várnegyedben. A 
nap fénypontja a Parlament meglá-
togatása volt, ahol idegenvezetés-
ben is volt részünk. Nagy élmény 
volt számunkra Budapest csodála-
tos épületei között sétálni, hiszen 
volt, aki most járt itt először. 

 A szombat délelőttöt mindenki a 
vendéglátó családjával töltötte. Vol-
tak, akik a Mátrában kirándultak, 
voltak, akik Egerbe utaztak, mi 
pedig Gyöngyösön a Mátra Múze-
umot látogattuk meg. Délután 
közös estebédre vártak a helyi csár-

dában. Este hat órától kezdetét vette 
az Őszi néptáncforgatag, amit idén 
először szerveztek meg. Így terem-
tettek alkalmat a találkozásra, a 
vendéglátásra, az együtt ünneplésre. 
Egy igazán szép estét éltünk meg, a 
táncokat élő zene kísérte. Fellépett 
a Gyöngyhalászok három csoportja 
és mi, a gyulakuti Szivárvány Nép-
tánccsoport. A közönségtől hatal-
mas tapsot kaptunk. A műsort egy 
közös népdaléneklés követte. Meg-
ható érzés volt a színpadon együtt 
énekelni közel száz gyerekkel. Az 
estét egy jó hangulatú táncház zárta, 
együtt táncolt magyarországi táncos 
az erdélyivel. 

 A vasárnap reggel már sajnos a 
búcsúzásról szólt. Jó volt megis-
merkedni családokkal, gyerekekkel. 
Hálásak vagyunk, hogy vendégül 
láttak bennünket. Reméljük, még 
fogunk találkozni, és mi is viszo-
nozhatjuk majd vendégszeretetüket. 
Örülünk az új barátságoknak, az él-
ményeknek, az együtt töltött idő-
nek. Magunkkal hoztuk a 
melegséget, az őszinte szeretetet, és 
a tudatot, hogy a hagyomány addig 
él, amíg van, ki szívből adja tovább. 

 Köszönjük tánctanárainknak, 
Török Rékának és Szász Róbert-
nek, hogy türelemmel és szeretettel 
tanítanak bennünket, hogy mindig 
színvonalas előadással léphetünk 
színpadra. Hálásak vagyunk Ma-
gyari Edit-Csilla tanárnőnek is, 
hogy a tánccsoport mellett áll, és le-
hetőséget teremt hasonló élmények 
megélésére.  

Ceclan Áron, 7. osztályos tanuló 

Magyarsáros ünnepelt 
A magyarsárosi fatorony olyan, mint egy tündér: karcsún maga-
sodik 33 méterével az ég felé, lépcsőfokként vezet Isten felé. Ott-
hona két harangnak. Ha a torony beszélni tudna, elsőként 
létrehozóiról, alkotóiról mesélne, akik szájhagyomány szerint az 
itteni hegy fáiból építették, az egykor hatalmas Ravaszlyuk nevű 
csereerdőből. Isten akaratából a tizenhatodik század elején ta-
pasztalt, hozzáértő ácsok dolgoztak Domokos György és Szabó 
Mihály ácsmesterek irányításával.  

Rendeltetése szerint őrködik, fi-
gyelmeztet, emlékeztet, együtt dob-
ban a szíve a lakosság életével. 
Látott szorgalmas, hithű embereket, 
kik évszázadokon át alázattal, 
nehéz fizikai munkával dolgozták a 
talpalatnyi földet és olyanokat is, 
akik a tengeren túlra mentek dol-
gozni, hazatérve az ott szerzett 
pénzzel földet vásároltak, így bizto-
sítva a megélhetést családjaik szá-
mára. 

 Tanúja volt családi események-
nek: születésnek, konfirmálásnak, 
esküvőknek, de harangjainak kon-
gása utolsó útjukra is elkísérte a tá-
vozókat. Reménykeltő hangjával 
egyházi és világi események meg-
ünneplésére gyűjtötte össze a falu 
lakóit. Alatta fényképeződtek egy-
kori gazdaköri tagok. Jelzett és jelez 
viharban, vészben és bajban, össze-
fogásra, segítségnyújtásra biztatva 

az embereket. Megélt két világ-
égést. 

E nagybecsű műemlék köpenyét 
1978-ban cserélték ki Bustya Al-
bert lelkész és Tóth József gondnok 
ideje alatt. Ekkor a csak fából 
ácsolt építményt betontalapzatra 
emelték, vasszegekkel erősítették, 
és a Varságból hozott zsindellyel 
újrafedték. 

Időnként ünneplésére hívta a la-
kosságot. Fennállásának kerek év-
fordulóját ünnepeltük 1999-ben. 
Ünnepi istentiszteletet tartott Nagy 
Endre lelkész. Az eseményt falunk 
szülöttje, Bandi Dezső iparművész 
emlékplakettje jelzi.  

Az idő nyomot hagyott rajta, kis 
lakói is kopácsolták, ezért Jenei 
Csaba lelkész és Balázs József 
gondnok kezdeményezéséből új 
köpenycserére várt. Dezső Sza-
bolcs gondnok és Kirizsán Ildikó 

mérnöknő irányításával, illetve a 
keblitanács kitartó munkája által 
2021-ben megújult.  

Erős torony az Úr neve Magyar-
sároson, mert ünneplésre hívta uni-
tárius híveit 2025 október 4-én is. 
Hálatelt szívvel és nagy szeretettel 
készültünk az ünneplésre. Öröm 
számunkra, hogy a megemlékező 
ünnepség szorgalmazói között kie-
melkedő ifjak is voltak, Kendi 
Ágnes és Popa Ilike. 

 Az ünnepnapi szószéki szolgá-
latot Andrási Benedek főjegyző vé-
gezte, aki beszédében kiemelte, 
hogy a gyülekezet maradjon hű 
elődei örökségéhez, őrizze gyöke-
reit, és élje meg a hitet, a reményt 
és mindenekfelett a szeretetet. 

Molnár Attila helyi lelkész hang-
súlyozta, hogy a torony az évszáza-
dok során mindig az összefogás 
jelképe volt. 

Dr. Balogh Attila Márton, Ma-
gyarország Csíkszeredai Főkonzu-
látusának konzulja szerint a 
harangláb élő szakrális emlék, szí-
vünkbe vésett tanuságtétel a magyar 
szó, kultúra és vallás megőrzéséről. 

Szintén a harangláb szimbolikus 
erejét emelte ki Vass Levente parla-
menti képviselő és Aldea Ioan 

Szászbogács község polgármestere 
is, hangsúlyozva, hogy a község 
legjelentősebb műemlékei közé tar-
tozik, mely Isten dicsőségét hirdeti. 

 Az ünnepi beszédek után a helyi 
diákok és nőszövetségi tagok ver-
ses-zenés műsorral örvendeztették 
meg az egybegyűlteket. A kórus 
előadását követően a templomkert 
emlékparkjában található fatorony-
nál Tóth Gyula tanító által faragott 
emléktáblát lepleztünk le, mely ta-
nuságtétele annak, hogy összefo-
gással a közösség értékei nemcsak 
megőrizhetők, hanem tovább is ad-

hatók a jövő nemzedéknek. 
 Az együttlét sárosi ünnepi ebéd-

del zárult, melyet lelkes sárosi asz-
szonyok varázsoltak mindannyiunk 
asztalára. 

Köszönjük lelkes támogatóink-
nak, ifjú Balázs Leventének, Bandi 
Józsefnek, Balázs Tünde Imolának, 
hogy szebbé, emlékezetesebbé tet-
ték ünneplésünket! 

Újból megtapasztaltuk: „Erős to-
rony az Úr neve, oda fut az igaz, és 
oltalmat talál.” (Példabeszédek  
18, 10) 

Tóth Katalin, Magyarsáros 

S Z E R K E S Z T E T T E :  MEZEY SAROLTA

A rovatban közölt levelek tartalmáért,  
a tényállítások hitelességéért  

a szerzők a felelősek.   
Elektronikus postán is fogadjuk leveleiket.  

A levélírók minden esetben tüntessék fel  
telefonszámukat és lakcímüket.  

Címünk: nepujsag@e-nepujsag.ro

2025. november 4., kedd                                                                                                 NYILVÁNOSSÁG                                                                                                         NÉPÚJSÁG●9 

Emlékezetes kirándulás 
Bözödön 

A magyarsárosi nőszövetség életében kellemes és léleképítő te-
vékenységek váltogatják egymást. Miután 2025. március 15-én 
megnéztük Székely Csaba Az igazság gyertyái című előadását 
Marosvásárhelyen, megfogalmazódott a gondolat, hogy láto-
gassuk meg Bözödöt, Bözödújfalut, ugyanis a cselekmény ezen 
vidék lakóinak életéhez kapcsolódik. Molnár Mónika tiszteletes 
asszony jutalomnak szánta a kirándulást, melyen harminc nő-
szövetségi tag vett részt Magyarsárosról és Medgyesről. A közös 
együttlét lehetőséget teremtett ismerkedésre, barátságok ki-
alakítására, a régi kapcsolatok megerősítésére.  

Első megállónk Erdőszent-
györgyön volt, ahol meglátogat-
tuk a református templomot, 
meghallgattuk a helység történe-
tét, mely szorosan kapcsolódik a 
Rhédey-kastély történetéhez. 
Tárlatvezetőnk ismertette a cso-
dálatos kastély és annak lakóinak 
izgalmas történetét. Sétáltunk az 
emlékparkban, ahol ritka dísznö-
vényeket örökítettünk meg. A kö-
vetkező megálló Bözödön volt. 
Nagy szeretettel fogadott minket 
Fazakas Lajos Levente esperes úr 
és kedves felesége. Megcsodál-
tuk az unitárius templomot és a 
színes virágoktól díszes udvart, 
mely a tiszteletesasszony ked-
venc időtöltéséről árulkodott. A 
tanácsteremben a lelkészcsalád 
vendégszeretetét élvezhettük. A 
lelkész kíséretében meglátogat-
tuk Bözödi Jakab György író em-
lékházát is. Valódi időutazás volt 
számunkra ez a látogatás. 

 Öröm volt megnézni Kőrispa-
tak szalmakalap-múzeumát, meg-
ismerni a helység történetét. Sok 
kedves emléktárggyal távoztunk. 
Továbbá utunk a kopjafafaluhoz 
és az emlékfalhoz vezetett, mely-

nek hangulata mély nyomot ha-
gyott mindannyiunkban. Fejün-
ket az ég felé az összetartozás 
templománál emeltük, mely az 
elárasztott Bözödújfalu egykori 
templomának helyén épült. A nap 
már rég átlépte a déli megállót, 
kezdtünk megéhezni, amikor ki-
derült, hogy a napi programból 
még maradt egy feladat: gyógy-
növénygyűjtés a tó partján. 

 Közben egy ,,étteremre” buk-
kantunk a tó mellett. Nyitvatar-
tási programja napkeltétől 
napnyugtáig, asztalfoglalás 
nincs, fa, fű, napfény és minden 
hely szabad. Napi menü: előétel 
– friss levegő, madár- 
csicsergés. Főétel: flekken, miccs 
és egyéb finomságok. Desszert: 
nevetés, jó társaság. Ital: hegyvi-
déki forrásvíz, termoszkávé, cit-
romos sör. A napi menü 
előkészítői és felszolgálói a Ma-
gyarsáros feliratú kötényt viselő 
Molnár Attila lelkész és kedves 
testvére, Molnár Miklós tanár. 

Köszönet a meglepetésekkel 
tűzdelt élménydús napért, mely fe-
ledhetetlen emlék marad minden 
résztvevő szívében. Tóth Katalin
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Rétegek  
Kuszálik Péter  

A zserbószelet gyermekkorom 
egyik kedvenc tésztája volt. Ger-
gely Éva szakácskönyve szerint 
„parádés sütemény”. Alul egy réteg 
tészta, rajta baracklekvár, majd cuk-
ros darált dió, erre jött az összeol-
vasztott vaj és méz; ezt még egyszer 
meg kellett ismételni, majd jöhetett 
a felső tésztaréteg. Sütés után a cso-
kimáz. Cukrászdákban is árulták, de 
az otthoni finomabb volt.  

Nem nosztalgiázni kívántam, 
csupán a rétegződés hasonlatára 
volt szükségem. Nem a társadalmi 
osztályokra gondoltam, hanem a 
könyvbarátok táborára. Merthogy 
ott is olyanformán különülnek el az 
egyes rétegek, akár a zserbóban: 
nem élesen, hanem elmosódottan. A 
kulturális rétegződést vélhetően a 
kultúrantropológia tanulmányozza, 
de nem érdemes túl mélyre ásnunk: 
csupán arra akartam utalni, hogy 
miként jut el az ember fia a ’nehe-
zebb’ olvasmányokig. Az esti me-
séktől az iskolai olvasmányokig, s 
a kamaszkor után a felnőtteknek 
való könyvekig. Az emberek az 
életben szükséges információk 
döntő többségét olvasás útján sajá-
títják el: tan- és szakkönyvekből. Itt 
általában nincs keveredés, nem hin-
ném, hogy A bádogos kézikönyve 
bárkit is érdekelne a szakma gya-

korlóin kívül. A szépirodalom ese-
tében nyílik szét a legyező, ott ren-
deződnek rétegekbe az olvasók. 
Passuth László, Berkesi András, 
Nemere István olvasói külön réteget 
alkotnak, amiként Mészöly Miklós, 
Németh László, Illyés Gyula vagy 
Déry Tibor kedvelői is.  

A hatalom kedvencei nagyobb 
elismerésre számíthatnak, mint a 
’mezítlábasok’ (a céhen belüli riva-
lizálásokat most félreteszem). Az 
írói hangyabolyban valamelyes 
ranglétra is van, de úgy vélem, hogy 
ezt a fajta rétegződést az olvasók 
nemigen veszik figyelembe (nem 
tanulmányoztam a témát, csak 
csuklóból vetettem oda). Amióta a 
Kossuth-díjat a határon túli magyar 
alkotók is megkaphatják, azóta na-
gyobb a verseny és a zsummogás. 
Gyerekesnek tartom a törtetést, 
mert a díjat ’nem megkapni’ is van 
olyan teljesítmény, mint érdemtele-
nül (pusztán a jó helyezkedésnek 
köszönhetően) részesülni e főúri 
kegyben. Amúgy a stratégia eléggé 
egyszerű: kiváló munkákat kell az 
asztalra tenni, és ki kell várni, hogy 
méltónak találjanak a díjra. Persze-
persze célozgatni is lehet, F. Sándor 
egy interjúban nyíltan kijelentette 
az igényét, ezek után már reménye 
se lehet azt megkapni. Nagy Feró is 
megkapta valamikor, de most bele-
tenyerelt a lecsóba, s emiatt össz-

nemzeti morgás lett. Ő korábban a 
nemzet csótányának nevezte önma-
gát, s ezzel arra utalt, hogy nem tart 
igényt magasabb fokú elismerésre. 
Ha mégis megadták neki a Kossuth-
díjat, akkor ne csodálkozzanak a vi-
selkedésén. Tanulság: csótányok 
nem érdemlik meg.  

A díjazással elégedetlen drukke-
rek kicsiny csoportja Alternatív 
Kossuth-díjat alapított (1996-ban, 
Hernádi Gyula kedvéért; 2010 után 
megszakadt a díjazások sora), mert 
úgy vélték: a hatalom nem az arra 
érdemeseknek (pl. az olvasótábor 
kedvenceinek) adja a szobrocskát 
és a pénzes borítékot. Szerencsére 
Krasznahorkai László (K. L.) 
Nobel-díjáról nem a Lánchíd váro-
sában döntöttek, így elkerülhettük 
a szimpátia- meg az ellentüntetése-
ket. Azok véleményét osztom, akik 
szerint megérdemelte a díjat. Az őt 
támogató olvasói réteg is rádolgo-
zott a sikerre, ők azt kapták jutal-
mul, hogy sikerült oly intellektuális 
magasságokba emelkedniük, ahol a 
K. L.-szövegek olvasása nem gyöt-
relmet, hanem élvezetet jelent. Ezt 
az állapotot – vagy tudásszintet – 
leginkább a klasszikus zene ’érté-
sével’ tudom példázni (bár a zene-
értés nem a legmegfelelőbb 
kifejezés). Komolyzenéből barokk 
és preklasszikus bármennyi ’jöhet’, 
szintúgy Mozart, Haydn, Schubert 

és Beethoven, a 19. század már 
csak szemelgetve. Amit 1901 után 
komponáltak, abból csak néhány, a 
maiakból semmi. Mindezt a ’ráne-
veléssel’ sikerült elérnem; nem is 
magamnak köszönhetem, hanem a 
környezetemnek: a szüleimnek és 
az énektanáromnak. Mivel botfülű 
voltam, a szüleim koncertbérletet 
kellett vásároljanak, s ha már meg-
volt, el is jártam a vasárnap dél-
előtti hangversenyekre (Kolozsvár, 
Farkas utca). Így haladtam az egy-
szerűtől a bonyolult felé. De így 
jártam a német nyelvvel is: kezdet-
ben kínlódva tanultam, s amikor si-
került hosszabb szövegeket is 
megértenem, az további csiszoló-
dásra ösztökélt. Az írással egysze-
rűbb volt: csak 1990 után kezdtem 
írni, érett fejjel; akkor már olyan 
szinten birtokoltam az anyanyelv 
titkait, ami szükséges és elégséges 
a mondandóm számára. Tisztában 
vagyok azzal is, hogy ami nem 
megy, azt ne erőltessem. Esterházy 
Péter és K. L. túl magas, a Mont 
Blanc és a Wellington-bélszín szin-
tén.  

Krasznahorkai könyveit nem, de 
a vele készült interjúk egy részét ér-
deklődéssel olvastam. Korábban 
ezekből válogattam néhány jelleg-
zetes K. L.-féle gondolatot, most 
folytatom.  
▪ „A valóságról annyira keveset 

tudunk, mint más szórakoztató mű-
vész.” Olyan mennyiségű tudás-
anyagot birtokol, amennyi csak a 
beavatottak számára adatik meg, de 
– a riporternek adott válaszai alap-
ján – vele is megtörténhetett az, 
amit egy indiai bölcsről mesélnek. 
Zarándok kopogtat az agg gondol-
kodó kapuján: „A mestert kere-
sem…” „Majd szólj, ha 
megtaláltad.”  
▪ „Mi csak elvonjuk az emberek 

figyelmét arról, hogy mire vannak 
ítélve, és ezt szép szorgalmasan 
tesszük, amíg lehet.…” Ezt vélhe-
tően azért mondja, mert a sors tit-
kait fürkésző (= ’ösvénykereső’) 
emberek gyakorta fennakadnak va-
lami apróságon és nem tudnak to-
vábblépni. Ilyenkor lépnek közbe a 
vigasztalók, és szépen elmagyaráz-
zák azt, amitől megnyugszik a kér-
dező.  
▪ Utazásai idején alaposan meg-

ismerte a hazát és az emberanyagot, 
ami Magyarországon élt. A barátait 
arról kérdezte: azt képzelitek, hogy 
ezek fogják megvalósítani a megál-
modott idealista világot? „Szomo-
rúság, bánat, elkeseredés. Az én 
honfitársaimból valóban nem kö-
vetkezett egy jobb ország, olyan, 
amelyben 1990 táján reményked-
tek.” Semmi sem lett jobb, csak na-
gyon más. 

(Folytatása következik.)  

Kamerák mögötti élet 
Csatlos Tünde volt az Edu.Tea vendége 

Valahányszor televíziót nézünk, nem is gondolnánk, mennyi 
ember munkáját, mennyi időt és energiát igényel akár egy-két 
perces híradó vagy riport is. Ott vannak a szerkesztők, operatőrök, 
vágók, és persze az, akit mi is látunk: a műsorvezető. 

Sófalvi Szidónia 

A Kálvin Házban rendezett 
Edu.Tea eseményen Zayzon Zsu-
zsanna beszélgetett a meghívottal, 
Csatlos Tündével, aki újságíróként 
dolgozik, többek között az Erdély 
TV-nél és a Nőileg magazinnál. 
Tünde, amellett, hogy műsorvezető 
és újságíró, aktívan részt vesz a ma-
rosvásárhelyi közösségi életben is. 
Neki köszönhető többek között a 
Piros Orr Egyesület létrejötte, vala-
mint az, hogy a magyarországi bo-
hócdoktorok ma már Erdélyben is 
jelen vannak. 

„A média választott engem” 

Iskolás korában Tünde nehezen 
döntött, hogy milyen pályát válasz-
szon. Mivel diákszínjátszó körbe 
járt, és ott kapott pozitív visszajel-
zést, megerősítést, hogy ebben jó 
lehet, végül színművészeti egye-
temre felvételizett. Az egyetem 
után, bár nagyon szeretett volna 
színházban dolgozni, ez akkor nem 
jött össze. Utólag úgy látja, nem is 

az volt az ő útja. Egy tanára hívta 
fel a figyelmét arra, hogy az akkor 
induló Erdély TV szerkesztőket és 
riportereket keres. Így került a 
média világába.  

– Amikor elmentem, olyan volt, 
mintha ezt a szakmát nekem találták 
volna ki – mesélte. 

Már az első évében elindíthatta 
saját kezdeményezésű műsorát, a 
Kultúrcseppet, ami napjainkban is 
látható, bár már nem ő vezeti. Jelen-
leg AZ ember című műsor az övé. 
Karrierje kezdetén lehetősége volt a 
Duna TV stúdiójába is ellátogatni – 
ez számára maradandó, élmények-
kel teli emlék maradt. 

Tizenegy éves a Nőileg  

Televíziós tevékenysége mellett 
ő a Nőileg magazin marosvásárhe-
lyi szerkesztője. A 2014-ben létre-
jött, erdélyi nőknek, családoknak 
szóló havilapban azóta számos ér-
tékes cikket olvashattunk tőle. 

Tündével bepillanthattunk a ku-
lisszák mögé is. Elmondta, sok elő-
készületet, felkészülést igényel egy 

riport vagy interjú, legyen szó tele-
víziós vagy írott formáról. Utána 
kell néznie a témának és az interjú-
alanynak, hogy olyan kérdéseket te-
hessen fel, amelyek az olvasót vagy 
a nézőt is érdeklik. 

Marosvásárhely közéletének 
fontos alakja 

Tünde a marosvásárhelyiek által 
kedvelt, évente megrendezett For-
gatag egyik szervezője már a kez-
detektől. Elmondta, hogy hosszú 
ideig kommunikációs munkát vég-
zett a csapatban, majd úgy érezte, 
más területen is szeretné kipróbálni 
magát.  

– Nekem nagyon sok pluszt ad, 
hogy a Forgatag csapatában részt 
vehetek. Székelyudvarhelyiként én 
a Forgatag által szerettem meg ezt a 
várost – mondta. 

Párjával – akivel még az Erdély 
TV indulásakor ismerkedett meg – 
most családi vetélkedőt szerveznek 
a Forgatagon, mellyel céljuk, hogy 
közös élményt és szórakozást adja-
nak a családoknak. 

A Piros Orr Egyesület története 

Tünde halmozottan sérült kisfia, 
Marci ihlette a nevét a Piros Orr 
Egyesületnek. Mint mondta, gyer-
meke kiskorában sokat dörzsölte az 
orrát, ezért mindig piros volt. Az 
egyesületet a halmozottan sérült 
gyermekek és családjuk megsegíté-
sére hozta létre, hiszen azok a csa-
ládok, ahol sérült gyermek van, 
sokszor kevés lehetőséghez jutnak 
– a Piros Orr Egyesület ezt az űrt 
próbálja csökkenteni, és közösség-
ben tartani egy kis csapatot. A prog-
ramok többsége a gyermekekre 
irányul, de a szülőkre is gondolnak. 
Ezért jött létre a Szusszanó szülői 
csoport, ahol a sérült gyermekek szü-
lei közös programokon vehetnek 
részt, és egy kicsit ők is „felszusszan-
hatnak”. A szervezet részt vesz a For-
gatagon is, ahol érzékenyítő 
programokat szerveznek, és már öt 
éve szerveznek tábort is a sérült gyer-
mekeket nevelő családok számára, 
hogy közösen kapcsolódjanak ki.  

– Sokat ad a közösség ereje – 
tette hozzá. 

A magyarországi Piros Orr Bo-
hócdoktorok Alapítvánnyal a ha-
sonló név hozta össze őket. És az 
együtt gondolkodás, illetve a 
közös munka révén azóta a bohóc-
doktorok Erdélyben is – elsőként 
Marosvásárhelyen – járnak kórhá-
zakba, hogy mosolyt csaljanak a 
beteg gyermekek és idősek arcára. 
Jövő őszre tervezik elindítani az 
erdélyi bohócdoktorképzést. Cél-
juk, hogy a bohócdoktorok heti 
rendszerességgel járhassanak a 
kórházakba. 

– Szakmai munkámmal és civil 
tevékenységemmel is egy a célom: 
segíteni az embereknek, vagy erőt 
adni nekik – akár egy olyan mon-
dattal is, ami megmarad bennük – 
mondja. 

Egy izgalmas, gazdag és tanulsá-
gos beszélgetésen vettem részt. A 
Kálvin Ház és az Edu.Tea hétről 
hétre különleges meghívottakkal és 
témákkal jelentkezik. A következő 
eseményről az Edu.Tea Facebook-
oldalán lehet értesülni. A részvétel 
ingyenes, az események szerdán-
ként 17 órakor kezdődnek. 



A hirdetési rovatban megjelent közlemények, reklámok  
tartalmáért a hirdetésfeladó vállalja a felelősséget!

S Z O L G Á LT A T Á S  –  Ü Z L E T I  A J Á N L A T  
REDŐNYÖK, SZALAGFÜGGÖNYÖK, ROLETTÁK, 
GARÁZSKAPUK és egyéb árnyékolástechnikai cikkek, auto-
matizált változatok, nyílászárók. TERASZBEÉPÍTÉS üveggel 
és ponyvával. Tel. 0745-379-638. (68610) 
OPTIKAI TECHNIKUSI MUNKAKÖRBE keresünk frissen 
érettségizett munkatársat betanításra. Érdeklődni a következő 
telefonszámon: 0723-244-200. (sz.) 
VÁLLALUNK sírkeretezést, kriptakészítést, és mindenféle ha-
sonló munkálatot. Tel. 0746-230-640. (26897)

• Központosított ügyelet  
(Rendőrség, Tűzoltóság, SMURD,  
Csendőrség, Mentőállomás):            112 
• Rendőrség                   - 0265/202-305   
• SMURD (betegekkel  
kapcsolatos információk)- 0265/210-110 
• Sürgősség szolgálat: 
   - gyermekeknek           - 0265/210-177 
• Marosvásárhelyi Polgármesteri Hivatal 
                                       - 0265/268-330 
• Prefektúra                    - 0265/266-801 
• Maros megyei RMDSZ - 0265/264-442 
                                       - 0265/262-907 
• Gyulafehérvári Caritas, otthongondozó 
szolgálat, 8–16 óra között: 0736-883-110 
• Procardia Egészségügyi Központ     

    - Orvosi rendelők:  
M. Eminescu u. 3. sz.:  

                                       - 0265/210-087 
        ,

 - Fizioterápia: Arany János u. 46. sz.: 
                                      - 0730-545-646 
• Optika-Optofarm          - 0265/212-304
                                       - 0265/312 436 
                                       - 0265/250-120 
                                       - 0265/263 351  
• Optolens szemsebészet - 0265/263-351 
• Dora Optics                  - 0733-553-976 
                                      - 0733-553-976 
• DIGI                              - 0365/400-401 
                                       - 0365/400-404 
• Áramszolgáltató vállalat - 0800-500-929 
  - vidék                                   - 0265/929 
• Delgaz Grid                   - 0265/200-928 
                                        - 0800/800 928 
• Aquaserv: 
- hideg víz-csatorna         - 0265/215-702  
- közönségszolgálat         - 0265/208-888 
- központ                          - 0265/208-800 
                                       - 08008 208-888 

• Fogyasztóvédelmi hivatal        - 021-9551 
• Vasútállomás                 - 0265/236-284 
• Vili Kft.: temetkezés, segélyintézés        

(0-24 óra), professzionális  
balzsamozás 

Nemzetközi halottszállítás  
                                        - 0265/215-119  
                                        - 0744-282-710 
• Alkony Kft. temetkezés (24 ó.)  
                                        - 0265/263-865 
- koporsók, kellékek,        - 0745-606-215   
- koszorúk                        - 0745-606-269  
- halottszállítás                 - 0758-047-604 

Méltányos reklámdíj fejében  
állandó szereplője  

lehet 
a FONTOS TELEFONSZÁMOK  

rovatnak.  
Várjuk jelentkezését   

a 0265/268 854-es telefonon.

FONTOS  TELEFONSZÁMOK 
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LAKÁS 

ELADÓ Marosvásárhelyen 
emeletes magánház a Cukor-
gyár utcában, 4 ár, 175.000 
euró, alkudható. Tel. 0727-980-
566. (26911) 

KÜLÖNFÉLÉK 

VÁLLALUNK: háztető- 
készítést cserépből, lemezből; 
szigetelést, festést, kisebb 
javítást. Tel. 0745-680-818, 
Csaba. (26889-I) 

KIÜRESÍTÜNK lakást, alag-
sort, elhordunk bútort, 
ruhaneműt, vállalunk egyéb 
szolgáltatást. Tel. 0770-620-
599. (26898) 

VÁLLALJUK házak, lakások 
kiürítését, elhordunk limlomot, 
fölösleges dolgokat 3,5 tonnás 
teherautóval. Tel. 0747-816-
052. (26898) 

SZAKEMBER vállal: 
tetőkészítést, kisebb javítá-
sokat saját anyagból is, bádo-
gosmunkát, vakolást, 
meszelést, kerítéskészítést 
(vasból is hegesztünk), 
balkonszigetelést, törmelékel-
hordást, kertek takarítását, 
garázstető-készítést, -javítást, 
azonnal. Nyugdíjasok nak 18% 
kedvezmény. Tel. 0734-016-
805, 0769-638-152, István. 
(sz.) 

VÁLLALUNK festést, elszállí-
tunk dolgokat. Tel. 0750-751-
798. (26863) 

MEGEMLÉKEZÉS 

Szeretettel emlékezünk és emlékeztetünk a nyárádszent-
mártoni születésű 

id. KISS JENŐRE 
halálának 2. évfordulóján.  
Hiányát érezzük, szép emlékét megőrizzük. 

Családja. (sz.-I) 

ELHALÁLOZÁS 

„Elment tőlünk, mint a lenyugvó nap,  
De szívünkben él, és örökké itt marad.”         

(Reményik Sándor) 
Szívünk mély fájdalmával, de Isten akaratában megnyu-
godva tudatjuk, hogy a drága jó férj, édesapa, nagytata, 
testvér, rokon, szomszéd, jó ismerős, a volt Imatex dolgo-
zója, 

SÁNDOR ISTVÁN 
életének 77. évében csendesen megpihent.   
Drága szerettünk virrasztója november 3-án 17 órakor volt 
a marosvásárhelyi Alkony Temetkezési Vállalat ravatalo-
zójában. Örök nyugalomra november 4-én, kedden 15 óra-
kor helyezzük a marosvásárhelyi katolikus temető felső 
kápolnájából. Hiánya érezhető, szeretete örök.  

A gyászoló család. (68898) 
 

Fájó szívvel tudatjuk mindazokkal, akik ismerték és sze-
rették, hogy a szeretett édesanya, nagymama, dédnagy-
mama, üknagymama, anyós, rokon és szomszéd, a 
szentgericei születésű 

GÁL ROZÁLIA 
életének 97. évében, november 1-jén csendesen megpi-
hent. A virrasztás november 4-én, kedden 17 órakor lesz a 
Pax Temetkezési Vállalat ravatalozótermében. Temetése 
november 5-én, szerdán du. 1 órakor lesz a katolikus te-
metőben, a felső kápolnából, unitárius szertartás szerint.  
Emlékét mindig szívünkbe zárjuk. Emléke legyen áldott, 
nyugalma csendes! 

A gyászoló család. (26935-I) 
 
Mély fájdalommal tudatjuk, hogy a drága jó férj, édesapa, 
após, nagyapa, rokon, barát és jó szomszéd, 

KISS GERGELY 
a Prodcomplex volt dolgozója  

életének 80. évében csendesen megpihent. 
Drága halottunk virrasztója november 4-én 18 órától lesz 
a marosvásárhelyi PAX ravatalozójában. Örök nyugalomra 
november 5-én, szerdán 15 órakor helyezzük a marosvá-
sárhelyi református temetőben.  

A gyászoló család. (26937) 

RÉSZVÉTNYILVÁNÍTÁS 

A Sapientia EMTE Marosvásárhelyi Karának munkaközös-
sége mély megrendüléssel vett tudomást kedves kollé-
gánk,  

SIKLÓDI JÓZSEF elhunytáról. 
Őszinte részvétünket és együttérzésünket fejezzük ki a 
gyászoló családnak, vigasztalódást kívánva.  

Emléke legyen áldott, nyugalma csendes! (68897-I) 

Eladási közlemény 
A Maros Megyei Közpénzügyi Hivatal a székhelyén (Marosvásárhely, Dózsa György utca 1–3. szám)  

november 18-án 11.30 órakor nyilvános árverésen értékesíti a BBM OUTDOORS KFT. – adószám 39708950 
– következő ingatlanját:  

– 4206 négyzetméteres beltelek Segesváron, a Tulipán utca 2A szám alatt, telekkönyvszáma 59869/Se-
gesvár, kikiáltási ár 1.885.020 lej + héa. Megjegyzés: a 1264 négyzetméteres építmény, aminek nincs te-
lekkönyvszáma, nem szerepel az eladási listán.  

Fél év alatt 2200 orosz fogoly  
Donyeck megyében 

Donyeck megyében, a dobropilljai hadműveletnek köszönhe-
tően az ukrán erőknek az idei év első hat hónapjában sikerült 
2200 orosz katonát foglyul ejteniük – közölte Volodimir Zelenszkij 
ukrán elnök keddi kijevi sajtótájékoztatóján. Elmondta, hogy az 
orosz hadsereg fő célpontja jelenleg a donyecki régióban fekvő 
Pokrovszk város, amelyet már egy évvel ezelőtt is el akartak fog-
lalni.  

„A településen belül mintegy 
kétszáz megszálló tartózkodik, 
akik különböző helyeken szóródtak 
szét” – tette hozzá. Elmondása sze-
rint az orosz erők jelentős létszám-
fölényben vannak ott, ennek 
ellenére nem érték el a kitűzött célt, 
a város bevételét. „Szerintem nincs 
olyan eredményük, amit el tudná-
nak adni az amerikaiaknak” – 
mondta az elnök. Rámutatott arra, 
hogy az oroszok olyan térképet 
mutattak az Egyesült Államoknak, 
amelyen Pokrovszk már elfoglalt 
területként szerepel, és azt állítot-
ták, hogy sikerült megszállniuk a 
keleti régió 90 százalékát. „Tudjuk, 
miért olyan fontos számukra Pok-

rovszk. Csak azért kell nekik, hogy 
azt mondhassák: nézzétek, mégis-
csak lehetséges, hogy Ukrajna ki-
vonul keletről, és átadja nekünk a 
többi területét is, amire igényt tar-
tunk, máskülönben erővel foglal-
juk el” – vélekedett. Zeleszkij 
kiemelte, hogy az oroszok azért 
összpontosítják minden erejüket 
Pokrovszkra, mert nem tudják el-
foglalni a Harkiv megyei Kup-
janszkot. Megjegyezte, hogy már 
nem sokáig tudnak bármit is „si-
kerként eladni” Donald Trump 
amerikai elnöknek. 

Az ukrán államfő kijelentette, 
hogy az orosz Sahíd csapásmérő 
drónok jelenleg nagyobb veszélyt 

jelentenek, mint a ballisztikus ra-
kéták. „A ballisztikus rakétát leg-
alább ott le tudjuk lőni, ahol Patriot 
rendszerünk van. Ahhoz viszont, 
hogy ilyen nagy számú Sahídot 
ilyen magasságban megsemmisít-
sünk, mindent be kell vetni: va-
dászgépeket, köztük F-16-osokat, 
helikoptereket és elfogó drónokat, 
ráadásul sok függ az időjárástól is” 
– magyarázta, kiemelve, hogy no-
vemberre az ukrán hadsereg napi 
500-800 elfogó drónt is képes lesz 
bevetni. Hozzátette, hogy Ukrajna 
növeli az elfogó drónok gyártását 
és bevetését, különösen az önirá-
nyító változatokét. Kiemelte, hogy 
a fő problémát nem a gyártás, 
hanem a nagy számú drónkezelő 
kiképzése jelenti. Zelenszkij kö-
zölte, hogy az ukrán gyártású Fla-
mingó rakéták az első 
bevetéseiknél bizonyították haté-
konyságukat, ezért a tervek szerint 
már idén kiterjesztik használatukat. 
(MTI) 

Lőporgyár épül Viktóriavárosban  
Lőporgyár építéséről írt alá együttműködési meg-

állapodást hétfőn Bukarestben a Rheinmetall AG és 
a román kormány – jelentették be a felek a kormány 
Facebook oldalán közvetített online sajtótájékozta-
tón. 

A dokumentumot román részről Ilie Bolojan kor-
mányfő, a német vállalat részéről pedig Armin Pap-
perger vezérigazgató látta el kézjegyével. Az 
egyezmény értelmében a Rheinmetall a Szeben me-
gyei Viktóriavárosban épít tűzérségi lőszerekhez 
való lőport előállító üzemet. A zöldmezős beruházás 
értéke 535 millió euró (207,654 milliárd forint), 
amiből 47 millió euró uniós támogatás, 400 millió 
euró a német cég befektetése, a fennmaradó össze-

get pedig a román kormány biztosítja. A tervek sze-
rint az építkezés jövőre kezdődik, és három évig fog 
tartani. A beruházás révén 700 munkahely jön létre. 
„Mintegy 60 ezer töltetnek, vagyis 300 ezer modu-
láris töltetnek megfelelő kapacitást építünk, ami a 
világ legnagyobb, tüzérségi rendszereknek szánt ter-
melési kapacitásainak egyike” – nyilatkozta Armin 
Papperger. A Rheinmetallnak már vannak érdekelt-
ségei Romániában. A német hadiipari vállalat 72,5 
százalékos részesedéssel rendelkezik a főleg katonai 
nehézgépjárműveket és páncélos csapatszállítókat 
gyártó medgyesi Rheinmetall Automecanica SA-
ban, Szatmárnémetiben pedig szervizelési közpon-
tot működtet. (MTI) 
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UDVARTÉR SZÍNHÁZ  
Marc Camoletti:  
Boeing, Boeing – Leszállás Párizsban 
Vígjáték 14 éven felülieknek 
2025. november 9., 19.00 óra, Marosvásárhelyi Nemzeti Színház 
Jegyár: 45/25 lej. 
Jegyek online: https://in-time.hu/e/boeing-marosvasarhely-1109


